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回数 単 元 と 内 容
問 題 解 答

表 面 ウラ面 表 面 ウラ面

1
第1章 現代社会と私たち
第2章 個人の尊重と

日本国憲法

1節 現代社会の特色と私たち
2節 私たちの生活と文化
3節 現代社会の見方や考え方
1節 人権と日本国憲法

2 第2章 個人の尊重と
日本国憲法

2節 人権と共生社会
3節 これからの人権保障

3 第3章 現代の民主政治と社会 1節 現代の民主政治
2節 国の政治の仕組み

4 第3章 現代の民主政治と社会 2節 国の政治の仕組み
3節 地方自治と私たち

5 第4章 私たちの暮らしと経済 1節 消費生活と経済
2節 生産と労働

6 第4章 私たちの暮らしと経済 3節 市場経済の仕組みと金融

7 第4章 私たちの暮らしと経済 4節 財政と国民の福祉
5節 これからの経済と社会

8 第5章 地球社会と私たち 1節 国際社会の仕組み

9 第5章 地球社会と私たち
2節 さまざまな国際問題
3節 これからの地球社会と

日本

令和7年度 社会演習 公 民
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

1
D

D

D

D

E

� 次の図を見て，各問いに答えなさい。

A CB

ほう　き

図

⑴ 図中のＡ～Ｃにあてはまる日本国憲法の
三つの基本原理を書きなさい。

⑵ 図中のＤ，Ｅにあてはまるものとして最も適当なものを，次のア～エまで
の中からそれぞれ選んで，そのかな符号を書きなさい。

【 ア 過半数 イ 2/3 ウ 1/3 エ 1/4 】
⑶ 次の文章は日本国憲法の条文である。Ａ～Ｇにあてはまる最も適当なこと
ばを書きなさい。

ちつじょ
第9条 ①日本国民は，正義と秩序を基調とする国際平和を誠実に希求

い かくまた
し，国権の発動たる（ Ａ ）と，武力による威嚇又は武力の行使は，国際
ふんそう ほう き
紛争を解決する手段としては，永久にこれを放棄する。

ぜんこう
②前項の目的を達するため，陸海空軍その他の（ Ｂ ）は，これを保持し
ない。国の（ Ｃ ）は，これを認めない。

およ
第13条 すべて国民は，（ Ｄ ）として尊重される。生命，自由及び幸福
追求に対する国民の権利については，（ Ｅ ）に反しない限り，立法その
他の国政の上で，最大の尊重を必要とする。

もと
第14条 ①すべて国民は，法の下に（ Ｆ ）であつて，人種，信条，性別，

もん ち
社会的身分又は門地により，政治的，経済的又は社会的関係において，
（ Ｇ ）されない。

� 次のＡ，Ｂの文章を読んで，①～⑤にあてはまることばとして最も適当な
ものを，下の語群のア～ケまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。

Ａ：現代では，情報通信技術（ICT）が急速に発達し，これまで人間が考えてき
たことをコンピューターにさせる（ ① ）が大きく進化してきている。この
ように，社会の中で情報が果たす役割が大きくなることを（ ② ）という。
このような社会で生活していくために，私たちは，メディアを正しく使い
こなす力である（ ③ ）を身に付けなければならない。

Ｂ：長い歴史の中で育まれ，人々に受けつがれてきた文化を（ ④ ）という。ま
た，日本各地には古くから継承されてきた祭りや芸能などが残っている。
しかし，その存続が難しくなっているものもあり，（ ⑤ ）に基づき，有形，
無形の文化財の保存に努めている。

ア グローバル化 イ 人工知能（AI） ウ 情報モラル
エ 情報化 オ メディアリテラシー カ 伝統文化
キ 持続可能な社会 ク 文化財保護法 ケ ダイバーシティ

第1章 現代社会と私たち
1節 現代社会の特色と私たち
2節 私たちの生活と文化
3節 現代社会の見方や考え方

第2章 個人の尊重と日本国憲法
1節 人権と日本国憲法

� 〈知識・技能〉各3点（36点）

⑴

Ａ
3

Ｂ
3

Ｃ
3

⑵
Ｄ

3

Ｅ
3

⑶

Ａ
3

Ｂ
3

Ｃ
3

Ｄ
3

Ｅ
3

Ｆ
3

Ｇ
3

� 〈知識・技能〉各2点（10点）

①
2

②
2

③
2

④
2

⑤
2

60 40

〈教科書P．8～P．49〉
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� 次の写真と資料を見て，各問いに答えなさい。

0 0

5

10

15
％

1

1955 200565 75 85 95 20年度15

2

3

4

5

6
兆円

防衛関係費
(兆円)

国の予算に
しめる割合(％)

0.13 0.30

1.33

3.14

4.72
13.6

8.2
6.2 6.0 6.7 5.9 5.2 5.2

4.86 4.98
5.31

写真 資料 日本の防衛関係費の推移
（「防衛白書」令和3年版）

⑴ 写真は，国を防衛したり，時には災害現場に派遣されたりする日本がもっ
ている組織である。この組織を何というか書きなさい。

⑵ 資料から読み取れるものとして適当なものを，次のア～オまでの中から二
つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 国の予算にしめる割合は，10％を超えたことがない。
イ 防衛関係費は，年々増加し続けている。
ウ 2020年度の日本の防衛関係費は，5．31兆円である。
エ 2015年度から2020年度にかけて，国の予算にしめる割合は低下している。
オ 2020年度の日本の防衛関係費は，1975年度の5倍以上である。

⑶ 他国が日本の領域を攻撃してきた場合，アメリカと共同して対応すること
を定めた条約を何というか書きなさい。

�〈思考・判断・表現〉各5点（20点）

⑴

5

⑵
5

⑶

5

⑷
5

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

アプリケーション
プロセッサ
台湾企業、韓国企業

液晶パネル／
タッチパネル
韓国企業、日本企業

イメージセンサー
（カメラ）
日本企業

韓国企業、アメリカ企業
SDRAM（メモリ）

韓国企業、日本企業
フラッシュメモリ

日本企業
無線LANモジュール

日本企業
電子コンパス

スイス企業
ジャイロスコープ

ドイツ企業
加速度センサー

アメリカ企業
指紋認証センサー

アメリカ企業
オーディオコーデック

中国企業
電池

台湾企業
組み立て

オランダ企業
モーションプロセッサ

資料Ⅰ あるスマートフォンの部品の生産地と組み立て地 資料Ⅱ 三権分立

⑴ 資料Ⅰから，国際分業が進んだ理由を，簡潔に書きなさい。
⑵ 資料Ⅱの三権分立の考え方として，誤っているものを，次のア～エまでの
中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア ルソーが「社会契約論」で三権分立を唱えた。
イ 三権とは，立法権・行政権・司法権である。
ウ 三権分立とは，権力の集中を防ぐという考え方である。
エ 三権分立とは，三権をそれぞれ別の機関が持つという考え方である。

⑶ 日本では，三権分立を採用している。三権分立が採用されている理由を，
次のことばを使って，簡潔に書きなさい。 【 国民の人権 】
⑷ 天皇について述べた文として適当なものを，次のア～エまでの中から全て
選んで，そのかな符号を書きなさい。（完答・順不同）
ア 天皇は，内閣総理大臣の指名を行う。
イ 天皇は，国の政治についての権限を持たない。
ウ 天皇の国事行為には，国会の召集がある。
エ 天皇は，自衛隊を指揮することができる。

みんなのお金や物、土地、労力など
が無駄なく使われているか

考え方や
求めるものの

ちがいから起こる、
さまざまな問題

みんなが
受け入れられる
解決策を

見つけだすこと

決まりを作る過程にみんなが参加し
ているか（手続きの公正さ）
機会が不当に制限されたり、結果が
不当なものになったりしていないか
（機会や結果の公正さ）

む だ

Ａ

Ｃ

Ｄ

Ｂ
図

� 次の図を見て，問いに答えなさい。
右の図は，考え方の違いにより問題が起こってから解

決策を見つけ出すまでの内容を示した図である。Ａ～Ｄ
にあてはまることばとして最も適当なものを，次のア～
エまでの中からそれぞれ選んで，そのかな符号を書きな
さい。
【 ア 合意 イ 公正 ウ 効率 エ 対立 】

�〈思考・判断・表現〉各5点（20点）

Ａ
5

Ｂ
5

Ｃ
5

Ｄ
5

�〈知識・技能〉⑴⑶各4点⑵6点（14点）

⑴
4

⑵ 3

3

⑶
4
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

2
�

図 日本国憲法で保障されている基本的人権

（ ① ）の自由…刑事手続き
の保障など

（ ② ）の自由…学問の自由
など

（ ③ ）の自由…職業選択の
自由など

個
人
の
尊
重
と
法
の
下
の
平
等（
平
等
権
）

自由権

（ ④ ）権…健康で文化的な
最低限度の生活
を営む権利

勤労の権利・労働基本権
（ ⑤ ）を受ける権利

社会権

（ ⑥ ）権…選挙権や請願権
など

国家賠償請求権
裁判を受ける権利
刑事補償請求権

人権を確実
に保障する
ための権利

請求権

次の各問いに答えなさい。
⑴ 図中の①～⑥に
あてはまる最も適

当なことばを書き

なさい。

⑵ 下線部の労働基

本権は，労働三権

とも呼ばれている。

労働三権を三つ書

きなさい。

（順不同）

⑶ 次の日本国憲法の条文中の①と②にあてはまる最も適当なことばを書きな
さい。

第12条
この憲法が国民に保障する自由及び権利は，国民の（ ① ）によつて，こ

らんよう

れを保持しなければならない。又国民は，これを濫用してはならないの

であつて，常に（ ② ）のためにこれを利用する責任を負ふ。

⑷ 国民の義務として，「納税の義務」，「勤労の義務」がある。あと一つは何か

を書きなさい。

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 大規模な開発事業を行う場合に義務付けられている，事前に環境への影響

を調査することを何というか書きなさい。

⑵ 私生活の情報を公開されない権利を何というか書きなさい。

⑶ 1966年に採択された，条約として批准した国に人権保障を義務付ける条約

を何というか書きなさい。

⑷ 女性も男性と対等な立場で活躍できる社会を創るために，1999年に制定さ

れた法律を何というか書きなさい。

⑸ 障がいがあっても教育や就職の面で，不自由なく生活できるといった考え

を何というか書きなさい。

⑹ 2019年に，アイヌ民族が先住民族として法的に位置づけられた法律を何と

いうか書きなさい。

第2章 個人の尊重と日本国憲法

2節 人権と共生社会
3節 これからの人権保障

� 〈知識・技能〉各2点（24点）

⑴

①
2

②
2

③
2

④
2

⑤
2

⑥
2

⑵

2

2

2

⑶
①

2

②
2

⑷

2

� 〈知識・技能〉各2点（12点）

⑴
2

⑵
2

⑶
2

⑷
2

⑸
2

⑹
2

60 40

〈教科書P．50～P．69〉
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� 次の①～④の絵と資料を見て，各問いに答えなさい。

1960 70
0

500
1000
1500
2000
2500
3000
3500
4000

（10億円）

80 90 2000 10 15年度

■総支給額と内訳
総額３兆7127億円
［２０１5年度］

住宅扶助

16.3

その他3.3

生活扶助
32.3

医療扶助
48.1％

い りょう ふ じょ

医者には
免許が必要です。

資料 生活保護費の推移と割合

（国立社会保障・人口問題研究所資料）

① ②

今は登校
できません。③ ④

⑴ 上の絵の①～④に関連する制限された人権を，次のア～カまでの中からそ
れぞれ選んで，そのかな符号を書きなさい。

ア 集会・結社の自由 イ 職業選択の自由 ウ 労働基本権
エ 居住・移転の自由 オ 財産権の保障 カ 表現の自由

⑵ 資料について述べた文として適当なものを，次のア～エまでの中から全て
選んで，そのかな符号を書きなさい。（完答・順不同）
ア 2015年度の総支給額の内訳をみると，生活扶助の割合は3割を超えている。
イ 2015年度における医療扶助の支給額は，2兆円を超えている。
ウ 2015年度の生活保護費は，1980年度の2倍以上である。
エ 1960年度以降，生活保護費は，毎年増加し続けている。

⑶ 病気の人や高齢者などが安定した生活を送れるように，生存権を保障する
ための制度を何というか書きなさい。

� 次の各文に関係が深いことばをＡ群・Ｂ群から一つずつ選んで，Ａ群から
はそのかな符号，Ｂ群からはその符号を書きなさい。（Ａ群については同じ
符号を何度選んでもよい。）（完答）

⑴ 愛知県知事選挙に行った。
⑵ 臓器提供について，自分の意思をカードに記入した。
⑶ 財務省に，2021年度に支出した食糧費に関する資料の開示請求をした。
⑷ 自分の好きなところに住み，やりたい仕事をして生活した。
⑸ 警察が許可なく家の中を捜索しようとしたので抗議した。
⑹ となりに高いマンションが建ち，日当たりが悪くなったので抗議した。
⑺ 病気になり，無収入となったので，生活に必要な費用が支給されるよう申請した。

Ａ群
ア 自由権
イ 社会権
ウ 知る権利
エ 自己決定権
オ 環境権
カ 参政権
キ プライバシーの権利

Ｂ群
ａ 生存権 ｂ 経済活動の自由
ｃ 日照権
ｄ 臓器提供意思表示カード
ｅ 表現の自由 ｆ 身体の自由
ｇ 情報公開制度 ｈ 国家賠償請求権
ｉ 選挙権 ｊ 刑事補償請求権

2004

156

0

500

1000

1500

2000
件

08

515

12

671

16

1909

20年

1693
プライバシーの侵害

名誉き損
その他

しん

めい よ

がい

資料

（法務省資料）

⑻ 右の資料を参考にして，インターネットにおける
人権侵害の事例について，2004年から2016年にかけ
て大幅に増加した理由を簡潔に書きなさい。

⑼ ⑻のような人権侵害がおきないよう国や民間企業
に対して，厳重に情報を管理することを義務付けて
いる制度の名前を書きなさい。

� 国民には，自分が暮らす社会を支えるための義務がある。しかし，憲法に
義務の規定が少ない。その理由を，次のことばを使って，簡潔に書きなさい。
【 国民の権利 】

�〈思考・判断・表現〉各4点（36点）

Ａ群 Ｂ群

⑴
4

⑵
4

⑶
4

⑷
4

⑸
4

⑹
4

⑺
4

⑻

4

⑼
4

� 〈知識・技能〉各4点（24点）

⑴

①
4

②
4

③
4

④
4

⑵
4

⑶
4

� 〈思考・判断・表現〉（4点）

4

見
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

3

定数2の
 ( 場合　 )

定数3の
 ( 場合　 )

当

当 当

当

当

当

得票数

a候補
(A党)

b候補
(B党)

c候補
(C党)
死票
し   ひょう

a候補
(A党)

b候補
(B党)

c候補
(C党)

得票数 死票

得票数
A
党

B
党

C
党

死票

ア

イ

ウ

� 次の文章を読んで①～⑩にあてはまることばとして最も適当なものを，下
の語群のア～セまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。

⑴ 現在多くの国では，国民主権の考えの下，国民自身または国民によって選
ばれた代表者が権力を担い，国民全体のために政治を行うという，（ ① ）の
仕組みが採られている。この仕組みを採るうえで，人々が直接話し合いに参
加する（ ② ）と選挙で選んだ代表者が集まって議会を作り，物事を話し合っ
て決める（ ③ ）があり，現在多くの国では（ ③ ）の仕組みが採られている。
⑵ 日本の選挙の方法は（ ④ ）という法律に定められている。日本では，全て
の成年者が選挙権をもつ（ ⑤ ）の原則が憲法で保障されている。他にも，一
人一票の（ ⑥ ）なども含めた4つの原則のもと行われている。
⑶ 多くの国では複数の政党が競争して政治を行う（ ⑦ ）が行われており，内
閣を作って政権を担当している政党を（ ⑧ ）という。

⑷ 人々は自分の意見をまとめるために，新聞やテレビなどの（ ⑨ ）を通して
さまざまな情報を手に入れる。しかし，これら新聞やテレビの情報をさまざ
まな角度から批判的に読み取る力である（ ⑩ ）も求められている。

ア 直接民主制 イ 世論 ウ 野党 エ 平等選挙
オ メディアリテラシー カ 民主主義 キ 公職選挙法
ク 与党 ケ 普通選挙 コ マスメディア サ 秘密選挙
シ 間接民主制 ス 直接選挙 セ 政党政治

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 小選挙区制と呼ばれる選挙制度は
どれか。資料Ⅰ中ア～ウまでの中か
ら選んで，そのかな符号を書きなさい。

⑵ 比例代表制と呼ばれる選挙制度は
どれか。資料Ⅰ中ア～ウまでの中か
ら選んで，そのかな符号を書きなさい。

⑶ 衆議院の選挙で用いられる選挙制
度として適当なものを，資料Ⅰ中ア
～ウまでの中から全て選んで，その
かな符号を書きなさい。

⑷ 資料Ⅱについて，資料Ⅰのイの選
挙制度で3人の当選者を選ぶ場合の
当選者は誰か，資料Ⅱの候補者Ａ～
Ｆまでの中から3人選んで，その符
号を書きなさい。（完答・順不同）

⑸ 資料Ⅰのウの選挙制度で4つの議
席が割り当てられた場合，資料Ⅲ中の
富士山党の獲得議席数を書きなさい。

⑹ 一人の議員が当選するために必要な投票数に差が
生じると，有権者が持つ一票の価値に差が生じるこ
とになる。このような選挙の課題を何というか書き
なさい。

第3章 現代の民主政治と社会

1節 現代の民主政治
2節 国の政治の仕組み

� 〈知識・技能〉各2点（20点）

⑴

①
2

②
2

③
2

⑵

④
2

⑤
2

⑥
2

⑶
⑦

2

⑧
2

⑷
⑨

2

⑩
2

60 40

政党名 得票数
富士山党 180

琵琶湖党 120

信濃川党 80

太平洋党 70

選挙区 1区

候補者 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ

得票数 100 50 90 70 80 40

〈教科書P．80～P．97〉

資料Ⅰ

資料Ⅱ

資料Ⅲ

�⑴⑵各2点⑶～⑹各4点（20点）

⑴
2

⑵
2

⑶
4

⑷
4

⑸ 議席
4

⑹
4

〈知識・技能〉
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� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 次の表中のＡ～Ｅにあてはまる数字を書きなさい。

衆議院 参議院

人 数 Ａ人 248人

任 期 Ｂ年 Ｃ年（3年ごとに半数改選）

被選挙権 Ｄ歳以上 Ｅ歳以上 （2022年7月26日現在）

資料 （①）や国会議員から法律案が国会に
提出される。

（②）で詳しく審査される。
（公聴会が開かれることもある。）

（③）で採択され，可決される。

もう一方の議院で同じ流れが行われる。

内閣を通じて，（④）より公布される。

⑵ 右の資料は，法律が制定
されるまでの流れを説明し
たものである。資料中の①
～④にあてはまることばと
して最も適当なものを，次
のア～カまでの中から選ん
で，そのかな符号を書きな
さい。
ア 天皇 イ 国会
ウ 内閣 エ 委員会
オ 本会議
カ 内閣総理大臣

⑶ 国会について書かれた，次の日本国憲法条文中の空欄にあてはまることば
を書きなさい。
国権の最高機関であり，唯一の（ ）である。

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

衆院解散 総選挙へ
来
月
２
日
公
示
・

種類 召集 日数

（ ア ） 毎年1回，1月中に召集される 150日間

臨時会
（臨時国会）

内閣が必要と認めたとき，または，
いずれかの議院の総議員の1／4以
上の要求があった場合に召集される

両院の議
決の一致
による

（ イ ） 衆議院解散後の総選挙の日から30日
以内に召集される

参議院の
緊急集会

衆議院の解散中，緊急の必要がある
とき，内閣の求めによって開かれる 不定

資料Ⅱ資料Ⅰ

⑴ 資料Ⅰ中のア，イにあてはまることばを書きなさい。
⑵ 次の文は，日本の国会で二院制（両院制）が取り入れられている理由の一つ
についてまとめたものである。文中のＡ，Ｂにあてはまることばの組み合わ
せとして最も適当なものを，下のア～エまでの中から選んで，そのかな符号
を書きなさい。
国民のさまざまな（ Ａ ）をより広く（ Ｂ ）に届けられ，反映させるため。

ア Ａ 意見 Ｂ 天皇 イ Ａ 立場 Ｂ 天皇
ウ Ａ 意見 Ｂ 国会 エ Ａ 立場 Ｂ 国会

⑶ 次の文は，国会で衆議院の優越が認められている理由についてまとめたも
のである。文中のＸ，Ｙにあてはまることばをそれぞれ書きなさい。
衆議院のほうが，任期が（ Ｘ ），解散が（ Ｙ ）ことにより，国民の意

見とより強く結びついているため。

⑷ 資料Ⅱのように，衆議院が解散した場合，次のア～エはどのような順番で
行われるか。順番に並べ替えて，そのかな符号を書きなさい。
ア 特別国会の召集 イ 国務大臣の任命
ウ 総選挙 エ 内閣総理大臣の指名

⑸ 国会の仕事としてあてはまるものを，次のア～クまでの中から全て選んで，
そのかな符号を書きなさい。（完答・順不同）
ア 予算の作成 イ 条約の締結 ウ 弾劾裁判 エ 法律の執行
オ 外交関係の処理 カ 法律の制定 キ 政令の制定 ク 国政調査権

⑹ なぜ国会は国権の最高機関と言われるのか，その理由を次のことばを使っ
て，簡潔に書きなさい。【 主権 国民 選挙 】

� 〈知識・技能〉各2点（20点）

⑴

Ａ
2

Ｂ
2

Ｃ
2

Ｄ
2

Ｅ
2

⑵

①
2

②
2

③
2

④
2

⑶
2

�〈思考・判断・表現〉各5点（40点）

⑴
ア

5

イ
5

⑵
5

⑶
Ｘ

5

Ｙ
5

⑷ → → →
5

⑸
5

⑹

5見
本



組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分
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� 次の文章を読んで，各問いに答えなさい。
じっ し

国会で決めた法律や予算に基づいて，政策を実施することを（ ① ）と
いう。国や地方公共団体といった政府が（ ① ）の仕事を行ううえでは，
（ ② ）の働きが欠かせない。（ ② ）には，国で働く（ ③ ）と地方公共団
体で働く地方公務員がおり，一部の人々のためでなく（ ④ ）として仕事
を行うことが求められる。また，政府が（ ① ）の仕事を行うためには，
お金も必要になる。その大部分は，国民や住民から集めた（ ⑤ ）の収入
でまかなわれる。政府が収入を得て，それを支出する経済活動のことを
（ ⑥ ）という。

⑴ 文章中の①～⑥にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。
⑵ 衆議院と参議院は行政の監視などの役割を充分に果たすために，国の政治
について調査する権利を持っている。この権利を漢字5字で書きなさい。

⑶ 次の文は，内閣不信任案についての説明である。文中のア～ウにあてはま
る最も適当なことばを書きなさい。
内閣不信任案が可決されると，内閣は（ ア ）日以内に衆議院を（ イ ）
するか，（ ウ ）しなければならない。

⑷ 衆議院の優越として誤っているものを，次のア～エまでの中から一つ選ん
で，そのかな符号を書きなさい。
ア 予算の先議 イ 条約の締結
ウ 法律案の議決 エ 内閣不信任の決議

⑸ 公務員の数を減らすなどし，無駄のない効率的な組織を目指す取り組みを
何というか。漢字4字で書きなさい。

� 次の文章を読んで，各問いに答えなさい。
地方公共団体は，地域住民の生活に結びついたさまざまな仕事をして

いる。Ａ地方公共団体の長や Ｂ地方議会の議員は，住民から直接選挙に
よって選ばれる。地方議会は，法律の範囲内で，地方公共団体独自の法
を制定できる。
地方公共団体が収入を得て，それを支出する経済活動を地方財政とい

う。Ｃその財源には，それぞれの地方公共団体が独自に集める自主財源と，
国などから支払われる依存財源がある。

⑴ 下線部Ａについて，地方公共団体の長を総称して何というか書きなさい。
⑵ 下線部Ａについて，都道府県の知事に立候補できるのは何歳以上か数字で
書きなさい。

⑶ 下線部Ｂについて，地方公共団体の住民がもっている，議会の解散や議員
や首長の解職を求めることができる権利を何というか書きなさい。

⑷ 下線部Ｃについて，以下の説明にあてはまる地方公共団体の財源名を書き
なさい。
① 地方公共団体間の財政格差をおさえるために国から配分される依存財源
を何というか書きなさい。

② 義務教育や道路整備など特定の仕事の費用の一部について国が負担する
ものを何というか書きなさい。

③ 地方公共団体の借金を何というか書きなさい。
⑸ 地方公共団体には，住民の意見を政治に生かすためのさまざまな工夫が見
られる。地域の重要な問題について，住民全体の意見を明らかにする動きを
何というか，漢字4字で書きなさい。

⑹ 地方自治を行ううえで，住民が地方議員と地方公共団体の長という2種類
の代表を選ぶ仕組みを何というか書きなさい。

第3章 現代の民主政治と社会

2節 国の政治の仕組み
3節 地方自治と私たち

� 〈知識・技能〉各2点（24点）

⑴

①
2

②
2

③
2

④
2

⑤
2

⑥
2

⑵
2

⑶

ア
2

イ
2

ウ
2

⑷
2

⑸
2

� 〈知識・技能〉各3点（24点）

⑴
3

⑵ 歳以上
3

⑶
3

⑷

①
3

②
3

③
3

⑸
3

⑹
3

60 40

〈教科書P．92～P．119〉
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C B

A
1 5の設置

6

3

4

8

2

7

9

衆院解散 総選挙へ
来
月
２
日
公
示
・

� 次の図と資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 三権分立で，図中のＡ～Ｃの
機関をそれぞれ何というか書き
なさい。

⑵ 図の5には，Ａが裁判官とし
ての務めを果たさなかったり，
ふさわしくない行いをしたりし
た裁判官を辞めさせるかどうか
判断する裁判所の名前が入る。
このことばを書きなさい。

⑶ 資料のように，衆議院を解散
する権限を示すものとして適当
なものを図中の1～9までの中
から選んで，その符号を書きな
さい。

⑷ 次の文章は，図について説明したものである。文
中のａ～ｃにあてはまることばの組み合わせとして
最も適当なものを，下のア～エまでの中から選んで，
そのかな符号を書きなさい。
「三権がたがいに（ ａ ）し合い，（ ｂ ）を保つこと
によって，（ ｃ ）の行きすぎを防ぎ，バランスの
取れた政治を行うための三権分立である。」
ア ａ 抑制 ｂ 緊張 ｃ 憲法 イ ａ 補助 ｂ 抑制 ｃ 権力
ウ ａ 補助 ｂ 緊張 ｃ 憲法 エ ａ 抑制 ｂ 均衡 ｃ 権力

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 裁判所の仕組みと働きについて述べた文のうち，正しいものには○を，誤っ
ているものには×を書きなさい。
① 第一審の判決に納得できない場合，第二審の裁判所に控訴し，さらに不
服があれば上告できる。

② 一つ一つの裁判では，裁判官は自分の良心に従い，憲法と法律だけにし
ばられる，法の下の平等という原則がある。

③ 裁判官は，どのような場合でも辞めさせられることはない。
⑵ 日本では三審制が採られている。その理由を，次のことばを使って，簡潔
に書きなさい。【 人権 判決 】

書記官席

証言台

裁判官席

傍聴人席傍聴人席傍聴人席
ぼうちょうぼうちょうぼうちょう

図
ア ア

イ ウ エ

⑶ 次の文の特徴をもつ人が座る席を，右
の図中のア～エまでの中から選んで，そ
のかな符号を書きなさい。

民事裁判の原告や被告，刑事裁判
の被告人の利益を守る活動をする。

⑷ 裁判員制度についての説明として適当
なものを，次のア～エまでの中から全て
選んで，そのかな符号を書きなさい。

（完答・順不同）
ア 裁判員は国内で満18歳以上の国民の中からくじなどによって選ばれる。
イ 裁判員に選ばれたら，いかなる場合も辞退できない。
ウ 殺人や強盗致傷などの重大犯罪の刑事裁判の第二審のみを扱う。
エ 裁判の内容や進め方に国民の視点と感覚が反映され，司法に対する理解
と信頼が深まることが期待されている。

⑸ 次のａ～ｅまでの中から，刑事裁判に関係があるものを全て選んで，その
符号を書きなさい。
ａ 被告 ｂ 被疑者 ｃ 和解 ｄ 警察 ｅ 原告

⑹ 最高裁判所が「憲法の番人」と呼ばれる理由を，次のことばを使って，簡潔
に書きなさい。【 合憲 違憲 】

� 〈知識・技能〉各2点（12点）

⑴

Ａ
2

Ｂ
2

Ｃ
2

⑵
2

⑶
2

⑷
2

�〈思考・判断・表現〉各5点（40点）

⑴

①
5

②
5

③
5

⑵

5

⑶
5

⑷
5

⑸
5

⑹

5

図

資料
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氏 名
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※無断で複写・複製をすることを禁じます。
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� 次の文章を読んで，各問いに答えなさい。

⑴ 文章中の①～⑥にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。
⑵ 下線部について，次の各問いに答えなさい。
① 訪問販売や電話勧誘などで商品を購入した場合，8日以内であれば，売
買が成立した後でも消費者側から無条件に契約を取り消すことができる制
度を何というか書きなさい。

② 欠陥商品によって消費者が被害を受けた際の企業の責任について定めた
法律を何というか書きなさい。

③ 契約上のトラブルから消費者を保護するために，2000年に制定された法
律を何というか書きなさい。

④ 消費者の権利を明確化するとともに，自立した消費生活を送れるよう支
援することを定めた法律を何というか書きなさい。

� 次の文章を読んで，各問いに答えなさい。

Ａ労働者は，働くことで賃金を得て，それをもとに生活する。賃金や労
働時間などの労働条件は，労働者と使用者との間で契約として自由に取
り決められる。しかし，労働者は使用者に対して弱い立場であるため，
（ ① ）を結成し，労働条件の改善を使用者に求めることができる。また，
国も Ｂ労働三法を定め，労働者の権利を認めている。
Ｃ現代の企業には利潤を求めるだけではなく，社会貢献活動など，（②）
を果たすべきだと考えられている。また，生産現場での事故や，事務作
業の機械化や組織の複雑化によるストレス，労働者の過労死などのよう
な（ ③ ）をなくすことも課題である。そのためにも，仕事と個人の生活
とを両立できる（ ④ ）を実現することが重要である。

⑴ 文章中の①～④にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。ただし，②
はアルファベット3字で書きなさい。

⑵ 下線部Ａの労働者について，次の各問いに答えなさい。
① パート・アルバイト・契約労働者・派遣労働者などを何というか書きな
さい。

② 同じ労働には同じ賃金を支払うという考え方を何というか書きなさい。
⑶ 下線部Ｂの労働三法とは，労働基準法，労働関係調整法とあと一つは何か
書きなさい。

⑷ 下線部Ｃの現代の企業の競争力にとって重要になっている，研究の過程で
生みだされた，新しいアイディアや知識のことを何というか書きなさい。

第4章 私たちの暮らしと経済

1節 消費生活と経済
2節 生産と労働

� 〈知識・技能〉各2点（20点）

⑴

①
2

②
2

③
2

④
2

⑤
2

⑥
2

⑵

① 制度
2

②
2

③
2

④
2

� 〈知識・技能〉各3点（24点）

⑴

①
3

②
3

③
3

④
3

⑵
①

3

②
3

⑶
3

⑷
3

60 40

〈教科書P．132～P．151〉

財やサービスの生産と消費を通じて，暮らしを便利で豊かにする仕組
みを（ ① ）という。そして，家族や個人など，消費生活を営む単位を
（ ② ）という。支出のうち，生活に必要な財やサービスに対する支出を
（ ③ ）という。これに対して，銀行預金など財産の形で残されるものは
（ ④ ）と呼ばれる。
私たちの消費生活は（ ⑤ ）によって成り立っている。（ ⑤ ）とは当事
者間の合意のことである。しかし，現代の社会では，消費者が自分の意
思と判断によって商品を購入することが難しくなっていて，商品の購入
などをめぐって，問題も発生している。そこで，消費者の権利を守るた
めに，消費者も行政もさまざまな施策を講じるようになってきた。2009
年には，政府のさまざまな省庁に分かれていた消費者行政を一元化する
ために，消費者庁が設置された。一方で，私たち消費者も，このような
権利を持つとともに（ ⑥ ）として，責任を負っていることを忘れてはな
らない。
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出資

証券会社

資金

発行

出席
･経営方針の決定
･配当の決定
･役員の選任
　　　　　 など

資本（元手）資本（元手）資本（元手）
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� 次の図を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 右の図は，株式会社の仕組みを
表したものである。①～③にあて
はまることばをそれぞれ漢字2字
で書きなさい。

⑵ 図中の①が出席し，経営方針を
決定したり，役員の選任を行った
りする④の会議を何というか書き
なさい。

⑶ 次の場合，株価はどのように変
動することが多いか。適当なもの
を下のア，イから選んで，そのか
な符号を書きなさい。（完答）
① 企業が技術革新を起こし，売り上げが大幅に増加した。
② 企業の商品が，消費者の間で話題になったがブームが過ぎたため，売り
上げが大幅に減少した。 【 ア 上がる イ 下がる 】

⑷ 株式会社について述べた文として適当なものを，次のア～エまでの中から
二つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 企業の株式を持っている人は，株式会社が倒産した場合でも，投資
した金額が必ず全額返ってくることが認められている。

イ 株式を所有するためには，その株式会社から，直接売買するしかない。
ウ 企業の株式を持っている人は，その企業の所有者と考えることができる。
エ 大企業では，一般的に株主はその企業を経営せず，専門的な知識や
経験を持つ経営者に任せることが多い。

⑸ 資本が生産要素，そして，商品へと形を変えながら利潤を生みだしていく
経済の仕組みを何というか書きなさい。

� 次のグラフを見て，各問いに答えなさい。

⑴ 次の①～⑦の文章を読んで，グラフⅠ，Ⅱ，
Ⅲから読み取れることとして，波線部分が適当
なものは○，誤っているものは正しいことばを
書きなさい。
① 日本の中小企業の売上高は，全売上高の40
％以上を占めている。

② 日本における企業数の割合は，中小企業が
75．8％と多い。
③ 1985年から2005年にかけて，日本の年間労
働時間は約300時間短縮された。

④ 2020年の労働時間は，日本は，アメリカよ
りも労働時間が長い。

⑤ 2020年の労働時間は，日本とドイツで200
時間以上の差がある。

⑥ 2020年の正社員の割合は，2000年に比べて
2．8％減少している。
⑦ 2010年の派遣社員の人数と2020年の女性の
契約社員の人数を比較すると，2020年の女性の派遣社員の人数の方が多い。

⑵ 労働者について述べた文として適当なものを，次のア～エまでの中から二
つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 女性の正社員が少ないのは，結婚や出産，育児をきっかけにして働き方を変える人が多くいるからである。
イ 正社員ではない労働者は自己責任なので，失業に備えた仕組みは整えられていない。
ウ 新型コロナウイルス感染症の流行を受け，職場に毎日通勤することが当たり前だと再認識された。
エ 社会を活性化するには，女性や高齢者，障がいのある人々など，全ての人々が生き生きと働ける環境を
整える必要がある。

⑶ グラフⅢから，正社員の割合が減ってきていることが読み取れる。その理由として考えられることを，簡潔
に書きなさい。

�〈思考・判断・表現〉各4点（40点）
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� 次の文章と図を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 文章中の①～③にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。

日本銀行は，（ ① ）と呼ばれる千円札・二千円札・五千円札・一万円
札の紙幣を発行するほか，政府の資金の出し入れを行ったり，一般の銀
行に不足する資金の貸し出しを行ったりするなどの役割を果たしている。
このように日本銀行は，一般の銀行にはない，特別な働きをする
（ ② ）である。近年，クレジットカードなどを利用した，現金通貨を使
わない支払い方法である（ ③ ）の利用が増え始めた。

⑵ 下線部について，この働きから日本銀行は何と呼ばれているか，書きなさ
い。

⑶ 次の文章中の①～④にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。
商品が売買される場を，（ ① ）

といい，売買は（ ② ）を仲立ちに
して行われる。資金が不足してい
る人と資金に余裕がある人の間で
行われる資金の貸し借りは（ ③ ）
と呼ばれ，間に金融機関が入って
資金を融通することを（ ④ ）とい
う。近年では，新しい（ ③ ）サー
ビスが，インターネットで提供さ
れるようにもなってきている。

⑷ 下線部について，事業の資金を調達する方法には何があるか，書きなさい。
⑸ 図中のＸにあてはまることばを書きなさい。
⑹ 図中の利子Ｙと利子Ｚとでは，どちらの利子率が高いか符号で書きなさい。

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 資料Ⅰを見て，次の問いに答えなさい。
① Ｂのような景気の状態を何というか書きなさい。
② 資料ⅠのようにＡ，Ｂが交互にくり返される動
きを何というか。漢字4字で書きなさい。

③ 資料ⅠのＡのときの経済の状態として適当なも
のを，次のア～エまでの中から二つ選んで，その
かな符号を書きなさい。（順不同）
ア 商品の売れ行きが減少する。
イ 家計の消費が増加する。
ウ 家計の所得が減少する。
エ 企業の利益が増加する。

⑵ 資料ⅠのＡのときに，物価が上がり続けることを
何というか書きなさい。

⑶ 資料ⅠのＢの時期に，物価の下落と企業利益の減
少が，連続して起こる状況を何というか書きなさい。

⑷ 中央銀行が銀行の資金量を変化させ，銀行の貸出
量を操作することによって景気や物価に影響を与え
ようとする政策のことを何というか。漢字4字で書
きなさい。

⑸ 右の資料Ⅱは，日本銀行の⑷の政策のうち「公開市
場操作」の様子を示したものである。資料Ⅱ中の②，
④にあてはまることばとして適当なものを，次のア～
エまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 買う イ 増える ウ 売る エ 減る

⑹ 近年では，日本銀行は銀行が自由に使えるお金を増やし，企業にお金を貸
し出すよううながして景気を回復させようとする政策を続けている。この政
策を何というか書きなさい。

第4章 私たちの暮らしと経済

3節 市場経済の仕組みと金融

�⑴各2点⑵⑶⑷⑸⑹各3点（30点）
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資料 日本の貿易額の推移図

（財務省資料）

� 次の資料と表を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 次の①，②の場合，一般的に資料Ⅰ中の，Ｘ，Ｙどちらの曲線が動くか，
また，その曲線がａ，ｂどちらの方向に動くのか，それぞれ選び，符号を書
きなさい。（各完答）
① あるお店でケーキをつくりすぎた場合
② あるお店のケーキがおいしくて評判になった場合
⑵ あるお店のケーキの原料である小麦粉の価格が高騰した場合，Ｚの価格は
どうなるか，上がるか，下がるかで書きなさい。

⑶ 市場では，資料Ⅰのような価格の役割がうまく果たせないことがある。こ
のことについて述べた文章として適当なものを，次のア～エまでの中から二
つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 電気やガス，水道などは価格の変動が国民の生活に大きな影響を与え
るため，国や地方公共団体が決定や認可をする。これを公共料金という。

イ 競争が弱まり，消費者が不当に高い価格で商品を購入する状況が起こ
らないように，監視や指導を行っているのは独占禁止委員会である。

ウ 寡占とは，市場で商品を供給する企業が1社だけの状態のことをいう。
エ 独占や寡占は，需要と関係なく生産量や価格を決めることが可能に
なるため，価格が十分な機能を果たせなくなると考えられる。

⑷ 資料Ⅱのように，キャベツがとれすぎると，農家の人が廃棄する理由を，
次のア～エまでの中から二つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 市場に出回ると市場価格が上がるから。
イ 市場に出回ると市場価格が下がるから。
ウ 生産者の売り上げが出ないから。
エ 生産者の売り上げが出すぎるから。

ケーキ
1個の価格 200円 400円 600円 800円

買いたい量 40個 25個 15個 10個

売りたい量 10個 25個 35個 40個

表1

⑸ 右の表1の数値をグラフに書き表しなさい。

� 次の図と資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 上の図中の①，④にあてはまる数字を書きなさい。
⑵ 経済のグローバル化について述べた文として適当なものを，次のア～エま
での中から二つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 持続可能な社会のために，環境の改善や公正な社会構築よりも収益
を求めるESG投資という新しい動きも生まれてきている。

イ 日本企業は経済のグローバル化の中でも，部品などを全て国内で生
産し続けている。

ウ 経済のグローバル化によって，アジア通貨危機や世界金融危機など，
世界の経済が大きく混乱することも起こっている。

エ 一般的に日本から海外へ旅行に行くなら，円高の時が有利である。

⑶ 資料を見ると，近年では貿易赤字が拡大する傾向が見られる。その理由と
して考えられることを，簡潔に書きなさい。

�〈思考・判断・表現〉各3点（24点）
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� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 国や地方公共団体（政府）の経済的な活動を何というか，漢字2字で書きなさい。
⑵ 1年間の政府の収入（歳入）と支出（歳出）の計画を何というか，書きなさい。
⑶ 次のＡ～Ｄの絵は，国の歳出のどの項目に関連するか，次のア～オまでの
中からそれぞれ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 防衛関係費 イ 文教および科学振興費 ウ 社会保障関係費
エ 公共事業関係費 オ 国債費

国
税

道
府
県
税

市
町
村
税

小
売
店
な
ど
　Ｙ

Ｘ 税
金
を
納
め
る（
納
税
）

所得税　法人税
相続税　贈与税

道府県民税
事業税　自動車税

市町村民税
固定資産税　事業所税

消費税　酒税
たばこ税　揮発油税
関税

地方消費税
道府県たばこ税
ゴルフ場利用税

市町村たばこ税
入湯税

ぞう

き はつ ゆ

よ

税金を
負担する（担税）

法人
（企業など）

個人

き ぎょう

こ
う
り

資料⑷ 資料のＸ，Ｙにあてはまることばをそれ
ぞれ漢字3字で書きなさい。（完答）

⑸ 資料中の道府県税や市町村税は地方公共
団体に納める税である。これらの税金を何
というか，漢字3字で書きなさい。

⑹ 資料中の所得税は所得が高い人ほど，所
得に対する税金の割合（税率）を高くするな
どの方法が採られている。このような方法
を何というか書きなさい。

⑺ 次の納税場面にかかわりの深い例として
適当なものを，資料中からそれぞれ選んで，
書きなさい。（完答）
① 買い物をした際に，金額に10％上乗せして払う税金
② 給料のうち一定の割合を納める税金

� 次の各問いに答えなさい。

被保険者 医療機関

Ａ

Ｃ

Ｂ保険証
の交付

診療報酬
の請求

一部負担金
の支払い　

し　はら

ほうしゅう

せいきゅう

ひ い りょう

保険者
（全国健康保険協会、
健康保険組合、
市区町村など）

種類 仕事の内容

ア
い りょう かい ご
医療保険 介護保険

こ よう
年金保険 雇用保険 労災保険

イ
生活保護
・生活扶助 ・住宅扶助
・教育扶助 ・医療扶助など

ウ
こうれい
高齢者福祉 児童福祉
障がい者福祉

か ふ
母子・父子・寡婦福祉

エ
かんせんしょう
感染症対策 上下水道整備
はい き ぶつ
廃棄物処理 公害対策など

資料Ⅰ

資料Ⅱ

⑴ 次の写真のＡ，Ｂは，資料Ⅰのア～エのどの仕
事と関連しているか。そのかな符号を書きなさい。

Ａ Ｂ
⑵ 資料Ⅱの仕組みの中で，【Ａ】～【Ｃ】にあてはま
ることばを，次のア～ウまでの中からそれぞれ選
んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 診療 イ 保険料の納付
ウ 診療報酬の支払い
⑶ 日本の社会保障制度において，次の文章の①～
③にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。

日本は，少子高齢化への対応として（ ① ）
と後期高齢者医療制度を導入しています。
（ ① ）では，（ ② ）歳以上の人の加入が義
務付けられています。また，後期高齢者医
療制度は，（ ③ ）歳以上の高齢者が他の世
代とは別の医療保険に加入する制度です。

⑷ 政府が供給しているもののうち，道路や公園，水道などの整備を何という
か書きなさい。

⑸ 政府が供給しているもののうち，学校教育や社会保障などのサービスを何
というか書きなさい。

第4章 私たちの暮らしと経済

4節 財政と国民の福祉
5節 これからの経済と社会

� 〈知識・技能〉各2点（20点）

⑴
2

⑵
2

⑶

Ａ
2

Ｂ
2

Ｃ
2

Ｄ
2

⑷
Ｘ 完

答
2Ｙ

⑸
2

⑹
2

⑺
① 完

答
2②

60 40

� 〈知識・技能〉各2点（20点）

⑴
Ａ

2

Ｂ
2

⑵

Ａ
2

Ｂ
2

Ｃ
2

⑶

①
2

② 歳
2

③ 歳
2

⑷
2

⑸
2
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� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
資源の消費をおさえる ア

イ

ウ

資源の投入

生産（製造・流通など）

消費・使用

廃棄処理（再生、焼却など）

最終処分（うめ立て）

⑤適正処分 ④熱回収

しょうきゃく

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

ひ がい

被害
地域

あ

新潟県阿
が の がわ

賀野川流
域の住民

よっ

三重県四
か いち

日市市の
住民

じん

富山県神
づうがわ

通川流域
の住民

熊本県・
鹿児島県
やつしろかい

八代海沿
岸の住民

資料Ⅰ 資料Ⅱ 四大公害裁判

⑴ 資料Ⅰの仕組みの中で，3Ｒといわれる，リデュース，リユース，リサイ
クルはどこにあてはまるか，資料Ⅰ中のア～ウまでの中からそれぞれ選んで，
そのかな符号を書きなさい。（完答）

⑵ 資料Ⅱの四大公害病の中で，大気汚染が原因と言われているものはどれか，
資料Ⅱの中のＡ～Ｄまでの中から選んで，その符号を書きなさい。

⑶ 資料Ⅱに関連して，1993（平成5）年に公害対策基本法を発展させて制定し
た法律名を何というか書きなさい。

⑷ 都市の中心にある市街地や，鉄道などの駅がある地域に，住宅地や病院，
図書館などの社会資本を集め，居住や生活サービスを効率的に利用する考え
方を何というか，カタカナ8字で書きなさい。

� 次の文章を読んで，①～⑥にあてはまる最も適当なことばを下の語群より
選んで，かな符号を書きなさい。
不景気の時の金融政策において，日銀は国債などを（ ① ），銀行から

企業への資金の貸し出しを増やそうとする。これを（ ② ）という。
また財政政策においては，政府は公共投資を（ ③ ），企業の仕事を増
やす。一方，好景気の時には，日銀は国債などを（ ④ ），銀行から企業
への資金の貸し出しを減らそうとする。これを（ ⑤ ）という。また財政
政策においては，政府は公共投資を（ ⑥ ），企業の仕事を減らす。

ア 売り イ 売りオペレーション ウ 買い
エ 買いオペレーション オ 増やして カ 減らして

�〈思考・判断・表現〉各5点（10点）

⑴
5

⑵
5

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1.0

1.2

1.4
億人

15～64歳

0～14歳

26.6％

将来推計

60.7％

12.7％

1930 40 50 60 70 80 90 2000 10 20 30 40 50 60年

65歳以上
さい

38.1％

51.6％

10.3％

資料Ⅰ 日本の人口と人口構成の変化

ねんかん
（日本統計年鑑 平成29年ほか）

⑴ 資料Ⅰから読み取れる日本の人口構成の
変化として適当なものを，次のア～エまで
の中から二つ選んで，そのかな符号を書き
なさい。（完答・順不同）
ア 日本の人口は1930年から2000年まで増
え続けてきた。

イ 今後日本では，さらに少子高齢化が進
むと予想されている。

ウ 2010年は0～14歳の割合が65歳以上の
割合を上回っている。

エ 2060年の15～64歳の割合は，全体の約
5割と推計されている。

1975 80 85 90 95 2000 05 10 15 19年度

120

140

100

80

60

40

20

0

兆円

11.8
24.9

35.7

年金

医療
い  りょう

福祉その他
ふく  し

47.4

78.4
65.0

88.9
105.4

116.8 123.9

資料Ⅱ 社会保障給付費の推移

（国立社会保障・人口問題研究所資料）

⑵ 資料Ⅱについて述べたものとして最も適
当なものを，次のア～エまでの中から選ん
で，そのかな符号を書きなさい。
ア 1990年度の社会保障給付費は，2010年
度の社会保障給付費の約3倍にあたる。

イ 2019年度の社会保障給付費の中で，最
も割合が高いのは医療である。

ウ 1975年度から2019年度にかけて，社会
保障給付費は，減少傾向にある。

エ 2019年度の社会保障給付費は，1980年
度の社会保障給付費の4倍以上になる。

� 〈知識・技能〉各5点（20点）

⑴

リデュース

完
答
5

リユース

リサイクル

⑵
5

⑶
5

⑷
5

�〈思考・判断・表現〉各5点（30点）

①
5

②
5

③
5

④
5

⑤
5

⑥
5

見
本



組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

8

＊1海里は1852m

公海
日本では12海里

200海里

大気圏
たい　き　けん

ア

エ

ウ
イ

資料Ⅰ 資料Ⅱ

�����������

� 次の文章と資料を見て，各問いに答えなさい。
世界の国々は，他国に支配されたり干渉されたりしない権利や他の

国々と対等である権利をもっている。このような権利をもつ国々を
（ ① ）国家とよんでいる。国家の（ ① ）がおよぶ範囲を（ ② ）という。
それぞれの国家は互いの（ ① ）を尊重し合うために，国どうしの条約や
慣行が法になった（ ③ ）を守らなければならない。

⑴ 文章中の①～③にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。
⑵ 下線部について，資料Ⅰのア～エにあてはまる最も適当なことばを書きな
さい。ただし，エは各国で主張されるようになった水域である。

⑶ 資料ⅡのＡ～Ｄの島の名前として適当なものを，次のａ～ｄまでの中から
それぞれ選んで，その符号を書きなさい。

え とろふとう おき の とりしま よ な ぐにじま みなみとりしま

【 ａ 択捉島 ｂ 沖ノ鳥島 ｃ 与那国島 ｄ 南鳥島 】

� 次の各問いに答えなさい。
資料Ⅰ

資料Ⅱ

⑴ 第二次世界大戦を防げなかった経験から国際連盟
の後を受けて，1945年に設立された組織の名称を何
というか書きなさい。

⑵ ⑴の本部が置かれている都市はどこか書きなさい。
⑶ 安全保障理事会は常任理事国と総会で選出された
任期2年の10か国からなる。この10か国を何という
か書きなさい。

⑷ 次のＡ～Ｄの文は⑴の活動や，関連機関について
説明したものである。その名称として最も適当なこ
とばを下の語群のア～カまでの中から選んで，その
かな符号を書きなさい。
Ａ 安全保障理事会の議決により，紛争後の平和の
実現のために，停戦や選挙の監視などを行う活動。

Ｂ 資料Ⅰ，Ⅱの活動と最も関わりのあるもの。
（完答）

Ｃ 第二次世界大戦後，国際金融の安定を促進し，国際通貨協力を推進する
ための国際組織である国際通貨基金の略称。

Ｄ 貿易の自由化のための国際組織である世界貿易機関の略称。
ア WTO イ WHO ウ PKO エ UNICEF オ UNESCO カ IMF

⑸ 2015年に定められた，持続可能な開発を実現するための目標のことを何と
いうか，アルファベットで書きなさい。

1935439513514
年
0 50 100 150 200か国

179523845359

154513629326

1274229

1945

1960

1970

1980

1992

2022

2726
3

9926232622

5191422
オセアニア 2 アジア

 2 アフリカ 4

南北アメリカ

ヨーロッパ・旧ソ連

資料Ⅲ 国連の加盟国数の推移

（国連資料）

⑹ 資料Ⅲから読み取れることとして最も適当
なものを次のア～エまでの中から選んで，そ
のかな符号を書きなさい。
ア 1945年から2022年までの間で，加盟国数
が最も少ないのはアフリカである。

イ 1945年から2022年までの間では，全ての
地域の加盟国数が減少している。

ウ 1945年と2022年を比べると，加盟国が最
も増加しているのはアジアである。

エ ヨーロッパ・旧ソ連の加盟国数が最も増
加しているのは，1980年から1992年の時期
である。

第5章 地球社会と私たち

1節 国際社会の仕組み

� 〈知識・技能〉各3点（27点）

⑴
3

⑵
3

⑶
3

⑷

Ａ
3

Ｂ

資
料
Ⅰ 完

答
3資

料
Ⅱ

Ｃ
3

Ｄ
3

⑸
3

⑹
3

� 〈知識・技能〉各3点（33点）

⑴

①
3

②
3

③
3

⑵

ア
3

イ
3

ウ
3

エ
3

⑶

Ａ
3

Ｂ
3

Ｃ
3

Ｄ
3

60 40
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シンガポール

オーストラリア

アルゼンチン

メキシコメキシコメキシコ

アメリカアメリカアメリカ

カナダカナダカナダ

インドネシア

　たいわん

（台湾）

サウジアラビア

ドイツドイツドイツ （ホンコン
［香港］）
（ホンコン
［香港］）
（ホンコン
［香港］）

フランスフランスフランス

スペインスペインスペイン

［2016年］
1000億ドル

＊一部は2013～15年。
（世界銀行資料ほか）

イ
ギ
リ
ス

イ
ギ
リ
ス

イ
ギ
リ
ス

か
ん
こ
く

韓
国

か
ん
こ
く

韓
国

か
ん
こ
く

韓
国 日

本
日
本
日
本

ト
ル
コ
ト
ル
コ
ト
ル
コ

イ
タ
リ
ア

イ
タ
リ
ア

イ
タ
リ
ア

南アフリカ共和国

ブラジルブラジルブラジル

ロシアロシアロシア
ちゅうごく

中国
ちゅうごく

中国
ちゅうごく

中国

イ
ン
ド
イ
ン
ド
イ
ン
ド

AB

C

G7
G5

アルゼンチン
メキシコ
オーストラリア
サウジアラビア
インドネシア
韓国
トルコ

ブラジル
南アフリカインド

中国ロシア

イタリア
カナダ
（+欧州連合）

日本
アメリカ
イギリス
ドイツ
フランス

資料Ⅰ ある指標で表した世界の主な国々
トゥウェンティ

資料Ⅱ G20の構成国・地域

・ オーストラリア、ブルネイ・ダルサラーム、カナダ、チリ、中国、
ホンコン（香港）、インドネシア、日本、韓国、マレーシア、メキシコ、
ニュージーランド、パプアニューギニア、ペルー、フィリピン、
ロシア、シンガポール、台湾、タイ、アメリカ、ベトナム

・ 1995年発足
・ 6か国
・ アルゼンチン、ボリビア、
ブラジル、パラグアイ、
ウルグアイ、ベネズエラ＊、
（チリ、コロンビア、
エクアドル、ガイアナ、
ペルー、スリナムの6か
国が準加盟）

・ 2018年調印
・ 3か国
・ アメリカ、カナダ、メキシコ

米国・メキシコ・カナ
ダ協定（ＵＳＭCA＊）

南米南部共同市場

＊ＮＡＦＴＡに代わる
新協定で、2020年
7月に発効した。

（ＭＥＲＣＯＳＵＲ）

＊2022年現在、
資格停止中。

ナ フ タ

・ インドネシア、カンボジア、
シンガポール、タイ、フィリピン、
ブルネイ・ダルサラーム、ベトナム、
マレーシア、ミャンマー、ラオス

ちゅうごく

なんべい

べいこく

メ ル コ ス ー ル

しじょう

かんこく

たいわん

・ 　　　発足
・ 21か国・地域

日本が経済連携協定（EPA）
を結んでいる国・地域

●

●

れんけい

環太平洋パートナーシッ
プに関する包括的及び先
進的な協定（CPTPP）
・ 2018年調印・ 11か国

・ 　　　発足
・ 10か国

かん

ほっそく

・シンガポール、
ニュージーランド、チリ、
ブルネイ・ダルサラーム、
オーストラリア、ペルー、
ベトナム、マレーシア、
メキシコ、カナダ、日本

アフリカ連合（AU）
・ 2002年発足
・ 55か国・地域
・ アフリカ諸国と西サハラ

・ 　　　発足
・ 27か国

A

B C

●

●

●●
●

●
●

●

●

●

●
●

●

●

●

●

資料

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料Ⅰのある指標とは何か，最も適当なものを，次のア～エまでの中から
選んで，そのかな符号を書きなさい。
【 ア GATT イ GDP ウ NI エ QOL 】
⑵ ⑴の指標に関して述べた文として適当なものを，次のア～エまでの中から
二つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（完答・順不同）
ア 指標の高い国は，北半球に多い。 イ 指標の高い国は，南半球に多い。
ウ 日本よりアメリカの方が高い。 エ 中国より韓国の方が高い。

⑶ 資料Ⅰに見られるような発展途上国と先進工業国との間の経済格差から生
まれる問題を何というか書きなさい。

⑷ 途上国と呼ばれた国々の中で，順調に経済発展を続けている国と，経済発
展を実現できない国の間で格差が拡大している問題を何というか書きなさい。

⑸ 資料ⅡのＡ～Ｃにあてはまることばの組み合わせとして最も適当なものを，
次のア～ウまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア Ａ BRICS Ｂ G20 Ｃ G8
イ Ａ G20 Ｂ G8 Ｃ BRICS
ウ Ａ G8 Ｂ BRICS Ｃ G20

⑹ 1960年代以降に急速に工業化した韓国・台湾・ホンコン・シンガポールの
ことを何というか，書きなさい。

�〈思考・判断・表現〉各4点（16点）

⑴

Ａ

完
答
4

Ｂ

Ｃ

⑵ → →
4

⑶
4

⑷
4

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料の中のＡ～Ｃにあてはまる国々のまとまりの名称を次のア～ウまでの
中から選んで，そのかな符号を書きなさい。（完答）
【 ア ASEAN イ EU ウ APEC 】
⑵ 資料の中のＡ～Ｃの国々のまとまりの発足年を古い順に並び替え，その符号を書きなさい。
⑶ 現在の国際社会では，共通の利益を持つ国同士が協力関係をより強くするための地域的な制度が設立されてい
る。こうした動きを何というか書きなさい。
⑷ 現在の国際社会について述べた文として最も適当なものを，次のア～エまでの中から選んで，そのかな符号
を書きなさい。
ア 先進国はモノカルチャー経済に依存する傾向が強い。
イ 特定の地域でまとまり，経済や環境の分野で協力するが，安全保障の面で協力することはない。
ウ 途上国の間での経済格差が起こっている。
エ 先進国の協力により，現在は経済格差がなくなっている。

�〈思考・判断・表現〉各4点（24点）

⑴
4

⑵ 完
答
4

⑶
4

⑷
4

⑸
4

⑹
4

見
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

9
� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 1日の生活に使える金額が1．9ドル未満である状態を何というか書きなさい。
⑵ 途上国の人々が生産した農産物や製品を，その労働に見合う公正な価格で
貿易し，先進国の人々が購入することを何というか書きなさい。

⑶ 貧しい人々に，新しい事業を始めるための少額のお金を貸し出す取り組み
を何というか書きなさい。

⑷ 2022年のＡ国によるウクライナ侵略により，多くの人々が国外に避難した。
Ａ国の国名を書きなさい。

⑸ ① 地球の気温上昇を抑える目標が設定され，途上国をふくむ196カ国の
国・地域がそれぞれ立てた温室効果ガスの削減目標の達成に責任をもっ
て取り組むことになった協定の名称として最も適当なものを，以下の語
群Ⅰの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。

② 気候変動枠組条約や生物多様性条約などが採択された会議の名称とし
て最も適当なものを，語群Ⅰの中から選んで，そのかな符号を書きなさ
い。

③ 先進国だけに温室効果ガスの排出量の削減を義務づけた議定書の名称
として最も適当なものを，語群Ⅰの中から選んで，そのかな符号を書き
なさい。

④ 語群Ⅰのア～ウを古い順に並び替え，かな符号で書きなさい。
語群Ⅰ
ア 京都議定書 イ 国連環境開発会議（地球サミット） ウ パリ協定

⑹ 温室効果ガスの排出量と吸収量のバランスをとり，地球温暖化を抑えよう
とすることを何というか書きなさい。

⑺ 武器などを持った人々の集団が，敵対する勢力を攻撃したり，自爆するこ
とで一般の人々を無差別に死傷させたり，建物を破壊したりする行為を何と
いうか書きなさい。

⑻ 社会への影響が大きく，新たな戦争といわれているネット上の仮想空間で
の攻撃を何というか書きなさい。

⑼ 1968年に採択された，核保有国以外の国が核兵器を持つことを禁止する条
約を何というか書きなさい。

⑽ 2017年に採択された，核兵器の開発，製造，保有，使用を禁止した国際条
約の名称を何というか書きなさい。
� ① 難民を保護する活動を行っている国連難民高等弁務官事務所の略称を

語群Ⅱの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
② 1997年の対人地雷全面禁止条約の採択や地雷の廃絶などの働きかけを
行っている民間組織の略称を語群Ⅱの中から選んで，そのかな符号を書
きなさい。

③ お金だけでなく，人材育成や技術援助の面でも途上国の開発を支援し
ている政府開発援助の略称を語群Ⅱの中から選んで，そのかな符号を書
きなさい。

④ 世界遺産などの文化財の保護を行っている，国際連合の専門機関の略
称を語群Ⅱの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。

語群Ⅱ
ア UNHCR イ UNESCO ウ ODA エ NGO

⑿ 日本人を不法に拉致したことを認め，その後，被害者のうちの5人とその
家族が帰国するきっかけとなった2002年の日朝首脳会談では，日本はどの国
と会談を行ったか。国名を書きなさい。

⒀ 一人一人の人間の生命や人権を大切にすることで平和と安全を実現しよう
とする考え方のことを何というか書きなさい。

⒁ ハラル認証と関連する宗教名を書きなさい。

第5章 地球社会と私たち

2節 さまざまな国際問題
3節 これからの地球社会と日本

� 〈知識・技能〉各3点（60点）

⑴
3

⑵
3

⑶
3

⑷
3

⑸

①
3

②
3

③
3

④ → →
3

⑹
3

⑺
3

⑻
3

⑼
3

⑽
3

�

①
3

②
3

③
3

④
3

⑿
3

⒀
3

⒁
3

60 40
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65.0

0 20 40 60 80 100％

24.6 7.7 2.7日本［2010年］
（11709）

［2019年］

76.1 6.1 8.4 9.4日本
（10450）

42.0 57.9
水力

水力

4.2

10.9 69.9 10.8 8.4

0.1

54.9 12.3 28.6ドイツ
（6091）

19.8 15.7 58.8 5.7カナダ
（6454）

64.2 19.2 7.1 9.5アメリカ
（43918）

火力 69.7％

原子力 4.6（総発電量：億kWh） 太陽光・風力・地熱ほか 8.4

17.3D

E
F

栄養不足の人口の割合[2019～21年]
非常に高い
やや低い

高い
低い

（35％以上）
（5～15％未満）

（25～35％未満）
（5％未満）

やや高い（15～25％未満）
資料なし

資料Ⅱ

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 地域紛争の原因として適当なものを，次のア～オまでの中から二つ選んで，
そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 冷戦後，アメリカとソ連という超大国の力によるバランスがくずれたから。
イ 第二次世界大戦後，アメリカと日本の間で核兵器を含む兵器を増強す
る競争を始めたから。

ウ 核兵器を持つ国が広がり，核兵器を使う戦いが行われたから。
エ 貧困や政治体制への不満を武力で解決しようとする人々が増えたから。
オ 欧米列強の国々が，軍事力や経済力を背景に世界に進出したから。

⑵ 次の資料の説明として適当なものを，次のア～エまでの中から二つ選んで，
そのかな符号を書きなさい。（順不同）

アメリカ
ドイツ
イギリス
日本
フランス

オランダ
スウェーデン

ノルウェー
カナダ

オーストラリア
［2020年］0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.6%1.41.2

0 50 100 150 200 250 400億ドル350300

金額（億ドル）金額（億ドル）金額（億ドル）

国民総所得（GNI）
にしめる割合（％）
国民総所得（GNI）
にしめる割合（％）
国民総所得（GNI）
にしめる割合（％）

資料 ア 日本の政府開発援助額は，年間160億ドル程度であるが，国民総所得（GNI）
にしめる割合は，世界の国々と比べて低い。

イ 日本の政府開発援助額は，アメリカやドイツと比べて低いが，国民総所得
（GNI）にしめる割合は0．3％で，世界の国々と比べて高い。
ウ ノルウェーの政府開発援助額は50億ドル足らずだが，国民総所得（GNI）に
しめる割合は，1．1％程度で，世界の国々と比べて高い。

エ アメリカの国民総所得（GNI）にしめる政府開発援助額の割合は，日本より
高い。

主な先進工業国の政府開発援助額と
国民総所得（GNI）にしめる割合 （「開発協力白書」2021年版）

� 次の文章を読んで，各問いに答えなさい。
2022年（令和4年）に世界の人口は（ Ａ ）億人に達し，2058年に
は（ Ｂ ）億人を超えると予測されている。なお，最も人口が多いと予測
されている地域は，（ Ｃ ）州である。

2020 25 35 45 5530

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

億人 世界人口世界人口

アフリカ

アジア

0
40 50 60年

南アメリカ・オセアニア南アメリカ・オセアニア
北・中央アメリカ北・中央アメリカ
ヨーロッパヨーロッパ

資料Ⅰ 地域別の将来の人口予測

（「国連世界人口予測」）

⑴ 資料Ⅰを見て，文章中のＡ～Ｃにあてはまるものを語群から選んで，こと
ばを書きなさい。
【 60 80 100 アジア アフリカ 】
⑵ 次の資料Ⅱから，栄養不足の人口の割合
が最も高い州を次のア～カまでの中から選
んで，そのかな符号を書きなさい。
ア アジア州 イ 北アメリカ州
ウ 南アメリカ州 エ オセアニア州
オ ヨーロッパ州 カ アフリカ州

⑶ 次の資料ⅢのＤ～Ｆにあてはまる国名の適当な組み合わせを次のア～ウま
での中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア Ｄ 中国 Ｅ フランス Ｆ デンマーク
イ Ｄ フランス Ｅ デンマーク Ｆ 中国
ウ Ｄ デンマーク Ｅ 中国 Ｆ フランス

⑷ 化石燃料の特徴について，次のことばを使って簡潔に書きなさい。
【 埋蔵量 可採年数 】

�〈思考・判断・表現〉各4点（24点）

⑴

Ａ
4

Ｂ
4

Ｃ
4

⑵
4

⑶
4

⑷

4

�〈思考・判断・表現〉各4点（16点）

⑴ 4

4

⑵ 4

4

資料Ⅲ 主な国の発電量の内訳

（国際エネルギー機関資料）
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

1
D

D

D

D

E

� 次の図を見て，各問いに答えなさい。

A CB

ほう　き

図

⑴ 図中のＡ～Ｃにあてはまる日本国憲法の
三つの基本原理を書きなさい。

⑵ 図中のＤ，Ｅにあてはまるものとして最も適当なものを，次のア～エまで
の中からそれぞれ選んで，そのかな符号を書きなさい。

【 ア 過半数 イ 2/3 ウ 1/3 エ 1/4 】
⑶ 次の文章は日本国憲法の条文である。Ａ～Ｇにあてはまる最も適当なこと
ばを書きなさい。

ちつじょ
第9条 ①日本国民は，正義と秩序を基調とする国際平和を誠実に希求

い かくまた
し，国権の発動たる（ Ａ ）と，武力による威嚇又は武力の行使は，国際
ふんそう ほう き
紛争を解決する手段としては，永久にこれを放棄する。

ぜんこう
②前項の目的を達するため，陸海空軍その他の（ Ｂ ）は，これを保持し
ない。国の（ Ｃ ）は，これを認めない。

およ
第13条 すべて国民は，（ Ｄ ）として尊重される。生命，自由及び幸福
追求に対する国民の権利については，（ Ｅ ）に反しない限り，立法その
他の国政の上で，最大の尊重を必要とする。

もと
第14条 ①すべて国民は，法の下に（ Ｆ ）であつて，人種，信条，性別，

もん ち
社会的身分又は門地により，政治的，経済的又は社会的関係において，
（ Ｇ ）されない。

� 次のＡ，Ｂの文章を読んで，①～⑤にあてはまることばとして最も適当な
ものを，下の語群のア～ケまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。

Ａ：現代では，情報通信技術（ICT）が急速に発達し，これまで人間が考えてき
たことをコンピューターにさせる（ ① ）が大きく進化してきている。この
ように，社会の中で情報が果たす役割が大きくなることを（ ② ）という。
このような社会で生活していくために，私たちは，メディアを正しく使い
こなす力である（ ③ ）を身に付けなければならない。

Ｂ：長い歴史の中で育まれ，人々に受けつがれてきた文化を（ ④ ）という。ま
た，日本各地には古くから継承されてきた祭りや芸能などが残っている。
しかし，その存続が難しくなっているものもあり，（ ⑤ ）に基づき，有形，
無形の文化財の保存に努めている。

ア グローバル化 イ 人工知能（AI） ウ 情報モラル
エ 情報化 オ メディアリテラシー カ 伝統文化
キ 持続可能な社会 ク 文化財保護法 ケ ダイバーシティ

第1章 現代社会と私たち
1節 現代社会の特色と私たち
2節 私たちの生活と文化
3節 現代社会の見方や考え方

第2章 個人の尊重と日本国憲法
1節 人権と日本国憲法

� 〈知識・技能〉各3点（36点）

⑴

Ａ 国民主権
3

Ｂ 基本的人権の尊重
3

Ｃ 平和主義
3

⑵
Ｄ イ

3

Ｅ ア
3

⑶

Ａ 戦争
3

Ｂ 戦力
3

Ｃ 交戦権
3

Ｄ 個人
3

Ｅ 公共の福祉
3

Ｆ 平等
3

Ｇ 差別
3

� 〈知識・技能〉各2点（10点）

① イ
2

② エ
2

③ オ
2

④ カ
2

⑤ ク
2

60 40
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� 次の写真と資料を見て，各問いに答えなさい。

0 0

5

10

15
％

1

1955 200565 75 85 95 20年度15

2

3

4

5

6
兆円

防衛関係費
(兆円)

国の予算に
しめる割合(％)

0.13 0.30

1.33

3.14

4.72
13.6

8.2
6.2 6.0 6.7 5.9 5.2 5.2

4.86 4.98
5.31

写真 資料 日本の防衛関係費の推移
（「防衛白書」令和3年版）

⑴ 写真は，国を防衛したり，時には災害現場に派遣されたりする日本がもっ
ている組織である。この組織を何というか書きなさい。

⑵ 資料から読み取れるものとして適当なものを，次のア～オまでの中から二
つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 国の予算にしめる割合は，10％を超えたことがない。
イ 防衛関係費は，年々増加し続けている。
ウ 2020年度の日本の防衛関係費は，5．31兆円である。
エ 2015年度から2020年度にかけて，国の予算にしめる割合は低下している。
オ 2020年度の日本の防衛関係費は，1975年度の5倍以上である。

⑶ 他国が日本の領域を攻撃してきた場合，アメリカと共同して対応すること
を定めた条約を何というか書きなさい。

�〈思考・判断・表現〉各5点（20点）

⑴

（例）・自国だけでは，
製品をつくるのが難し
いから。
・それぞれの国が競争
力の弱い産業について
は他国をたよるから。

（教師判断）
5

⑵ ア
5

⑶
（例）権力の乱用を防ぎ，
国民の人権を守るため。

（教師判断）

5

⑷ イ，ウ
5

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

アプリケーション
プロセッサ
台湾企業、韓国企業

液晶パネル／
タッチパネル
韓国企業、日本企業

イメージセンサー
（カメラ）
日本企業

韓国企業、アメリカ企業
SDRAM（メモリ）

韓国企業、日本企業
フラッシュメモリ

日本企業
無線LANモジュール

日本企業
電子コンパス

スイス企業
ジャイロスコープ

ドイツ企業
加速度センサー

アメリカ企業
指紋認証センサー

アメリカ企業
オーディオコーデック

中国企業
電池

台湾企業
組み立て

オランダ企業
モーションプロセッサ

資料Ⅰ あるスマートフォンの部品の生産地と組み立て地 資料Ⅱ 三権分立

⑴ 資料Ⅰから，国際分業が進んだ理由を，簡潔に書きなさい。
⑵ 資料Ⅱの三権分立の考え方として，誤っているものを，次のア～エまでの
中から一つ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア ルソーが「社会契約論」で三権分立を唱えた。
イ 三権とは，立法権・行政権・司法権である。
ウ 三権分立とは，権力の集中を防ぐという考え方である。
エ 三権分立とは，三権をそれぞれ別の機関が持つという考え方である。

⑶ 日本では，三権分立を採用している。三権分立が採用されている理由を，
次のことばを使って，簡潔に書きなさい。 【 国民の人権 】
⑷ 天皇について述べた文として適当なものを，次のア～エまでの中から全て
選んで，そのかな符号を書きなさい。（完答・順不同）
ア 天皇は，内閣総理大臣の指名を行う。
イ 天皇は，国の政治についての権限を持たない。
ウ 天皇の国事行為には，国会の召集がある。
エ 天皇は，自衛隊を指揮することができる。

みんなのお金や物、土地、労力など
が無駄なく使われているか

考え方や
求めるものの

ちがいから起こる、
さまざまな問題

みんなが
受け入れられる
解決策を

見つけだすこと

決まりを作る過程にみんなが参加し
ているか（手続きの公正さ）
機会が不当に制限されたり、結果が
不当なものになったりしていないか
（機会や結果の公正さ）

む だ

Ａ

Ｃ

Ｄ

Ｂ
図

� 次の図を見て，問いに答えなさい。
右の図は，考え方の違いにより問題が起こってから解

決策を見つけ出すまでの内容を示した図である。Ａ～Ｄ
にあてはまることばとして最も適当なものを，次のア～
エまでの中からそれぞれ選んで，そのかな符号を書きな
さい。
【 ア 合意 イ 公正 ウ 効率 エ 対立 】

�〈思考・判断・表現〉各5点（20点）

Ａ エ
5

Ｂ ア
5

Ｃ ウ
5

Ｄ イ
5

�〈知識・技能〉⑴⑶各4点⑵6点（14点）

⑴ 自衛隊
4

⑵
イ

3

ウ
3

⑶ 日米安全保障条約
（日米安保条約） 4
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

2
�

図 日本国憲法で保障されている基本的人権

（ ① ）の自由…刑事手続き
の保障など

（ ② ）の自由…学問の自由
など

（ ③ ）の自由…職業選択の
自由など

個
人
の
尊
重
と
法
の
下
の
平
等（
平
等
権
）

自由権

（ ④ ）権…健康で文化的な
最低限度の生活
を営む権利

勤労の権利・労働基本権
（ ⑤ ）を受ける権利

社会権

（ ⑥ ）権…選挙権や請願権
など

国家賠償請求権
裁判を受ける権利
刑事補償請求権

人権を確実
に保障する
ための権利

請求権

次の各問いに答えなさい。
⑴ 図中の①～⑥に
あてはまる最も適

当なことばを書き

なさい。

⑵ 下線部の労働基

本権は，労働三権

とも呼ばれている。

労働三権を三つ書

きなさい。

（順不同）

⑶ 次の日本国憲法の条文中の①と②にあてはまる最も適当なことばを書きな
さい。

第12条
この憲法が国民に保障する自由及び権利は，国民の（ ① ）によつて，こ

らんよう

れを保持しなければならない。又国民は，これを濫用してはならないの

であつて，常に（ ② ）のためにこれを利用する責任を負ふ。

⑷ 国民の義務として，「納税の義務」，「勤労の義務」がある。あと一つは何か

を書きなさい。

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 大規模な開発事業を行う場合に義務付けられている，事前に環境への影響

を調査することを何というか書きなさい。

⑵ 私生活の情報を公開されない権利を何というか書きなさい。

⑶ 1966年に採択された，条約として批准した国に人権保障を義務付ける条約

を何というか書きなさい。

⑷ 女性も男性と対等な立場で活躍できる社会を創るために，1999年に制定さ

れた法律を何というか書きなさい。

⑸ 障がいがあっても教育や就職の面で，不自由なく生活できるといった考え

を何というか書きなさい。

⑹ 2019年に，アイヌ民族が先住民族として法的に位置づけられた法律を何と

いうか書きなさい。

第2章 個人の尊重と日本国憲法

2節 人権と共生社会
3節 これからの人権保障

� 〈知識・技能〉各2点（24点）

⑴

① 身体
2

② 精神
2

③ 経済活動
2

④ 生存
2

⑤ 教育
2

⑥ 参政
2

⑵

団結権
2

団体交渉権
2

団体行動権
2

⑶
① 不断の努力

2

② 公共の福祉
2

⑷
普通教育を
受けさせる義務

2

� 〈知識・技能〉各2点（12点）

⑴ 環境アセスメント
（環境影響評価） 2

⑵ プライバシーの権利
2

⑶ 国際人権規約
2

⑷ 男女共同参画社会基本法
2

⑸ インクルージョン
2

⑹ アイヌ民族支援法
2

60 40

〈教科書P．50～P．69〉
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� 次の①～④の絵と資料を見て，各問いに答えなさい。

1960 70
0

500
1000
1500
2000
2500
3000
3500
4000

（10億円）

80 90 2000 10 15年度

■総支給額と内訳
総額３兆7127億円
［２０１5年度］

住宅扶助

16.3

その他3.3

生活扶助
32.3

医療扶助
48.1％

い りょう ふ じょ

医者には
免許が必要です。

資料 生活保護費の推移と割合

（国立社会保障・人口問題研究所資料）

① ②

今は登校
できません。③ ④

⑴ 上の絵の①～④に関連する制限された人権を，次のア～カまでの中からそ
れぞれ選んで，そのかな符号を書きなさい。

ア 集会・結社の自由 イ 職業選択の自由 ウ 労働基本権
エ 居住・移転の自由 オ 財産権の保障 カ 表現の自由

⑵ 資料について述べた文として適当なものを，次のア～エまでの中から全て
選んで，そのかな符号を書きなさい。（完答・順不同）
ア 2015年度の総支給額の内訳をみると，生活扶助の割合は3割を超えている。
イ 2015年度における医療扶助の支給額は，2兆円を超えている。
ウ 2015年度の生活保護費は，1980年度の2倍以上である。
エ 1960年度以降，生活保護費は，毎年増加し続けている。

⑶ 病気の人や高齢者などが安定した生活を送れるように，生存権を保障する
ための制度を何というか書きなさい。

� 次の各文に関係が深いことばをＡ群・Ｂ群から一つずつ選んで，Ａ群から
はそのかな符号，Ｂ群からはその符号を書きなさい。（Ａ群については同じ
符号を何度選んでもよい。）（完答）

⑴ 愛知県知事選挙に行った。
⑵ 臓器提供について，自分の意思をカードに記入した。
⑶ 財務省に，2021年度に支出した食糧費に関する資料の開示請求をした。
⑷ 自分の好きなところに住み，やりたい仕事をして生活した。
⑸ 警察が許可なく家の中を捜索しようとしたので抗議した。
⑹ となりに高いマンションが建ち，日当たりが悪くなったので抗議した。
⑺ 病気になり，無収入となったので，生活に必要な費用が支給されるよう申請した。

Ａ群
ア 自由権
イ 社会権
ウ 知る権利
エ 自己決定権
オ 環境権
カ 参政権
キ プライバシーの権利

Ｂ群
ａ 生存権 ｂ 経済活動の自由
ｃ 日照権
ｄ 臓器提供意思表示カード
ｅ 表現の自由 ｆ 身体の自由
ｇ 情報公開制度 ｈ 国家賠償請求権
ｉ 選挙権 ｊ 刑事補償請求権

2004

156

0

500

1000

1500

2000
件

08

515

12

671

16

1909

20年

1693
プライバシーの侵害

名誉き損
その他

しん

めい よ

がい

資料

（法務省資料）

⑻ 右の資料を参考にして，インターネットにおける
人権侵害の事例について，2004年から2016年にかけ
て大幅に増加した理由を簡潔に書きなさい。

⑼ ⑻のような人権侵害がおきないよう国や民間企業
に対して，厳重に情報を管理することを義務付けて
いる制度の名前を書きなさい。

� 国民には，自分が暮らす社会を支えるための義務がある。しかし，憲法に
義務の規定が少ない。その理由を，次のことばを使って，簡潔に書きなさい。
【 国民の権利 】

�〈思考・判断・表現〉各4点（36点）

Ａ群 Ｂ群

⑴ カ ｉ
4

⑵ エ ｄ
4

⑶ ウ ｇ
4

⑷ ア ｂ
4

⑸ ア ｆ
4

⑹ オ ｃ
4

⑺ イ ａ
4

⑻

（例）匿名で誰でも発信
できるため，他人の名
誉を傷つけたり，個人
情報が流出されたりす
るから。 （教師判断）

4

⑼ 個人情報保護制度
4

� 〈知識・技能〉各4点（24点）

⑴

① カ
4

② イ
4

③ エ
4

④ オ
4

⑵ ア，ウ
4

⑶ 社会保障制度
4

� 〈思考・判断・表現〉（4点）

（例）憲法は国民の権利を
保障する法だから。

（教師判断）

4

見
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

3

定数2の
 ( 場合　 )

定数3の
 ( 場合　 )

当

当 当

当

当

当

得票数

a候補
(A党)

b候補
(B党)

c候補
(C党)
死票
し   ひょう

a候補
(A党)

b候補
(B党)

c候補
(C党)

得票数 死票

得票数
A
党

B
党

C
党

死票

ア

イ

ウ

� 次の文章を読んで①～⑩にあてはまることばとして最も適当なものを，下
の語群のア～セまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。

⑴ 現在多くの国では，国民主権の考えの下，国民自身または国民によって選
ばれた代表者が権力を担い，国民全体のために政治を行うという，（ ① ）の
仕組みが採られている。この仕組みを採るうえで，人々が直接話し合いに参
加する（ ② ）と選挙で選んだ代表者が集まって議会を作り，物事を話し合っ
て決める（ ③ ）があり，現在多くの国では（ ③ ）の仕組みが採られている。
⑵ 日本の選挙の方法は（ ④ ）という法律に定められている。日本では，全て
の成年者が選挙権をもつ（ ⑤ ）の原則が憲法で保障されている。他にも，一
人一票の（ ⑥ ）なども含めた4つの原則のもと行われている。
⑶ 多くの国では複数の政党が競争して政治を行う（ ⑦ ）が行われており，内
閣を作って政権を担当している政党を（ ⑧ ）という。

⑷ 人々は自分の意見をまとめるために，新聞やテレビなどの（ ⑨ ）を通して
さまざまな情報を手に入れる。しかし，これら新聞やテレビの情報をさまざ
まな角度から批判的に読み取る力である（ ⑩ ）も求められている。

ア 直接民主制 イ 世論 ウ 野党 エ 平等選挙
オ メディアリテラシー カ 民主主義 キ 公職選挙法
ク 与党 ケ 普通選挙 コ マスメディア サ 秘密選挙
シ 間接民主制 ス 直接選挙 セ 政党政治

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 小選挙区制と呼ばれる選挙制度は
どれか。資料Ⅰ中ア～ウまでの中か
ら選んで，そのかな符号を書きなさい。

⑵ 比例代表制と呼ばれる選挙制度は
どれか。資料Ⅰ中ア～ウまでの中か
ら選んで，そのかな符号を書きなさい。

⑶ 衆議院の選挙で用いられる選挙制
度として適当なものを，資料Ⅰ中ア
～ウまでの中から全て選んで，その
かな符号を書きなさい。

⑷ 資料Ⅱについて，資料Ⅰのイの選
挙制度で3人の当選者を選ぶ場合の
当選者は誰か，資料Ⅱの候補者Ａ～
Ｆまでの中から3人選んで，その符
号を書きなさい。（完答・順不同）

⑸ 資料Ⅰのウの選挙制度で4つの議
席が割り当てられた場合，資料Ⅲ中の
富士山党の獲得議席数を書きなさい。

⑹ 一人の議員が当選するために必要な投票数に差が
生じると，有権者が持つ一票の価値に差が生じるこ
とになる。このような選挙の課題を何というか書き
なさい。

第3章 現代の民主政治と社会

1節 現代の民主政治
2節 国の政治の仕組み

� 〈知識・技能〉各2点（20点）

⑴

① カ
2

② ア
2

③ シ
2

⑵

④ キ
2

⑤ ケ
2

⑥ エ
2

⑶
⑦ セ

2

⑧ ク
2

⑷
⑨ コ

2

⑩ オ
2

60 40

政党名 得票数
富士山党 180

琵琶湖党 120

信濃川党 80

太平洋党 70

選挙区 1区

候補者 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ

得票数 100 50 90 70 80 40

〈教科書P．80～P．97〉

資料Ⅰ

資料Ⅱ

資料Ⅲ

�⑴⑵各2点⑶～⑹各4点（20点）

⑴ ア
2

⑵ ウ
2

⑶ ア，ウ
4

⑷ Ａ，Ｃ，Ｅ
4

⑸ 2 議席
4

⑹ 一票の格差
4

〈知識・技能〉

見
本



� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 次の表中のＡ～Ｅにあてはまる数字を書きなさい。

衆議院 参議院

人 数 Ａ人 248人

任 期 Ｂ年 Ｃ年（3年ごとに半数改選）

被選挙権 Ｄ歳以上 Ｅ歳以上 （2022年7月26日現在）

資料 （①）や国会議員から法律案が国会に
提出される。

（②）で詳しく審査される。
（公聴会が開かれることもある。）

（③）で採択され，可決される。

もう一方の議院で同じ流れが行われる。

内閣を通じて，（④）より公布される。

⑵ 右の資料は，法律が制定
されるまでの流れを説明し
たものである。資料中の①
～④にあてはまることばと
して最も適当なものを，次
のア～カまでの中から選ん
で，そのかな符号を書きな
さい。
ア 天皇 イ 国会
ウ 内閣 エ 委員会
オ 本会議
カ 内閣総理大臣

⑶ 国会について書かれた，次の日本国憲法条文中の空欄にあてはまることば
を書きなさい。
国権の最高機関であり，唯一の（ ）である。

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

衆院解散 総選挙へ
来
月
２
日
公
示
・

種類 召集 日数

（ ア ） 毎年1回，1月中に召集される 150日間

臨時会
（臨時国会）

内閣が必要と認めたとき，または，
いずれかの議院の総議員の1／4以
上の要求があった場合に召集される

両院の議
決の一致
による

（ イ ） 衆議院解散後の総選挙の日から30日
以内に召集される

参議院の
緊急集会

衆議院の解散中，緊急の必要がある
とき，内閣の求めによって開かれる 不定

資料Ⅱ資料Ⅰ

⑴ 資料Ⅰ中のア，イにあてはまることばを書きなさい。
⑵ 次の文は，日本の国会で二院制（両院制）が取り入れられている理由の一つ
についてまとめたものである。文中のＡ，Ｂにあてはまることばの組み合わ
せとして最も適当なものを，下のア～エまでの中から選んで，そのかな符号
を書きなさい。
国民のさまざまな（ Ａ ）をより広く（ Ｂ ）に届けられ，反映させるため。

ア Ａ 意見 Ｂ 天皇 イ Ａ 立場 Ｂ 天皇
ウ Ａ 意見 Ｂ 国会 エ Ａ 立場 Ｂ 国会

⑶ 次の文は，国会で衆議院の優越が認められている理由についてまとめたも
のである。文中のＸ，Ｙにあてはまることばをそれぞれ書きなさい。
衆議院のほうが，任期が（ Ｘ ），解散が（ Ｙ ）ことにより，国民の意

見とより強く結びついているため。

⑷ 資料Ⅱのように，衆議院が解散した場合，次のア～エはどのような順番で
行われるか。順番に並べ替えて，そのかな符号を書きなさい。
ア 特別国会の召集 イ 国務大臣の任命
ウ 総選挙 エ 内閣総理大臣の指名

⑸ 国会の仕事としてあてはまるものを，次のア～クまでの中から全て選んで，
そのかな符号を書きなさい。（完答・順不同）
ア 予算の作成 イ 条約の締結 ウ 弾劾裁判 エ 法律の執行
オ 外交関係の処理 カ 法律の制定 キ 政令の制定 ク 国政調査権

⑹ なぜ国会は国権の最高機関と言われるのか，その理由を次のことばを使っ
て，簡潔に書きなさい。【 主権 国民 選挙 】

� 〈知識・技能〉各2点（20点）

⑴

Ａ 465
2

Ｂ 4
2

Ｃ 6
2

Ｄ 25
2

Ｅ 30
2

⑵

① ウ
2

② エ
2

③ オ
2

④ ア
2

⑶ 立法機関
2

�〈思考・判断・表現〉各5点（40点）

⑴
ア 常会（通常国会）

5

イ 特別会（特別国会）
5

⑵ ウ
5

⑶
Ｘ 短く

5

Ｙ ある
5

⑷ ウ → ア → エ → イ
5

⑸ ウ，カ，ク
5

⑹

（例）主権をもつ国民が
選挙で選んだ議員に
よって組織されている
ため。 （教師判断）

5見
本



組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

4

�������

�����������

�������

�������

� 次の文章を読んで，各問いに答えなさい。
じっ し

国会で決めた法律や予算に基づいて，政策を実施することを（ ① ）と
いう。国や地方公共団体といった政府が（ ① ）の仕事を行ううえでは，
（ ② ）の働きが欠かせない。（ ② ）には，国で働く（ ③ ）と地方公共団
体で働く地方公務員がおり，一部の人々のためでなく（ ④ ）として仕事
を行うことが求められる。また，政府が（ ① ）の仕事を行うためには，
お金も必要になる。その大部分は，国民や住民から集めた（ ⑤ ）の収入
でまかなわれる。政府が収入を得て，それを支出する経済活動のことを
（ ⑥ ）という。

⑴ 文章中の①～⑥にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。
⑵ 衆議院と参議院は行政の監視などの役割を充分に果たすために，国の政治
について調査する権利を持っている。この権利を漢字5字で書きなさい。

⑶ 次の文は，内閣不信任案についての説明である。文中のア～ウにあてはま
る最も適当なことばを書きなさい。
内閣不信任案が可決されると，内閣は（ ア ）日以内に衆議院を（ イ ）
するか，（ ウ ）しなければならない。

⑷ 衆議院の優越として誤っているものを，次のア～エまでの中から一つ選ん
で，そのかな符号を書きなさい。
ア 予算の先議 イ 条約の締結
ウ 法律案の議決 エ 内閣不信任の決議

⑸ 公務員の数を減らすなどし，無駄のない効率的な組織を目指す取り組みを
何というか。漢字4字で書きなさい。

� 次の文章を読んで，各問いに答えなさい。
地方公共団体は，地域住民の生活に結びついたさまざまな仕事をして

いる。Ａ地方公共団体の長や Ｂ地方議会の議員は，住民から直接選挙に
よって選ばれる。地方議会は，法律の範囲内で，地方公共団体独自の法
を制定できる。
地方公共団体が収入を得て，それを支出する経済活動を地方財政とい

う。Ｃその財源には，それぞれの地方公共団体が独自に集める自主財源と，
国などから支払われる依存財源がある。

⑴ 下線部Ａについて，地方公共団体の長を総称して何というか書きなさい。
⑵ 下線部Ａについて，都道府県の知事に立候補できるのは何歳以上か数字で
書きなさい。

⑶ 下線部Ｂについて，地方公共団体の住民がもっている，議会の解散や議員
や首長の解職を求めることができる権利を何というか書きなさい。

⑷ 下線部Ｃについて，以下の説明にあてはまる地方公共団体の財源名を書き
なさい。
① 地方公共団体間の財政格差をおさえるために国から配分される依存財源
を何というか書きなさい。

② 義務教育や道路整備など特定の仕事の費用の一部について国が負担する
ものを何というか書きなさい。

③ 地方公共団体の借金を何というか書きなさい。
⑸ 地方公共団体には，住民の意見を政治に生かすためのさまざまな工夫が見
られる。地域の重要な問題について，住民全体の意見を明らかにする動きを
何というか，漢字4字で書きなさい。

⑹ 地方自治を行ううえで，住民が地方議員と地方公共団体の長という2種類
の代表を選ぶ仕組みを何というか書きなさい。

第3章 現代の民主政治と社会

2節 国の政治の仕組み
3節 地方自治と私たち

� 〈知識・技能〉各2点（24点）

⑴

① 行政
2

② 公務員
2

③ 国家公務員
2

④ 全体の奉仕者
2

⑤ 税金
2

⑥ 財政
2

⑵ 国政調査権
2

⑶

ア 10
2

イ 解散
2

ウ 総辞職
2

⑷ イ
2

⑸ 行政改革
2

� 〈知識・技能〉各3点（24点）

⑴ 首長
3

⑵ 30 歳以上
3

⑶ 直接請求権
3

⑷

① 地方交付税交付金
3

② 国庫支出金
3

③ 地方債
3

⑸ 住民投票
3

⑹ 二元代表制
3

60 40

〈教科書P．92～P．119〉
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A
1 5の設置

6

3

4

8

2

7

9

衆院解散 総選挙へ
来
月
２
日
公
示
・

� 次の図と資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 三権分立で，図中のＡ～Ｃの
機関をそれぞれ何というか書き
なさい。

⑵ 図の5には，Ａが裁判官とし
ての務めを果たさなかったり，
ふさわしくない行いをしたりし
た裁判官を辞めさせるかどうか
判断する裁判所の名前が入る。
このことばを書きなさい。

⑶ 資料のように，衆議院を解散
する権限を示すものとして適当
なものを図中の1～9までの中
から選んで，その符号を書きな
さい。

⑷ 次の文章は，図について説明したものである。文
中のａ～ｃにあてはまることばの組み合わせとして
最も適当なものを，下のア～エまでの中から選んで，
そのかな符号を書きなさい。
「三権がたがいに（ ａ ）し合い，（ ｂ ）を保つこと
によって，（ ｃ ）の行きすぎを防ぎ，バランスの
取れた政治を行うための三権分立である。」
ア ａ 抑制 ｂ 緊張 ｃ 憲法 イ ａ 補助 ｂ 抑制 ｃ 権力
ウ ａ 補助 ｂ 緊張 ｃ 憲法 エ ａ 抑制 ｂ 均衡 ｃ 権力

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 裁判所の仕組みと働きについて述べた文のうち，正しいものには○を，誤っ
ているものには×を書きなさい。
① 第一審の判決に納得できない場合，第二審の裁判所に控訴し，さらに不
服があれば上告できる。

② 一つ一つの裁判では，裁判官は自分の良心に従い，憲法と法律だけにし
ばられる，法の下の平等という原則がある。

③ 裁判官は，どのような場合でも辞めさせられることはない。
⑵ 日本では三審制が採られている。その理由を，次のことばを使って，簡潔
に書きなさい。【 人権 判決 】

書記官席

証言台

裁判官席

傍聴人席傍聴人席傍聴人席
ぼうちょうぼうちょうぼうちょう

図
ア ア

イ ウ エ

⑶ 次の文の特徴をもつ人が座る席を，右
の図中のア～エまでの中から選んで，そ
のかな符号を書きなさい。

民事裁判の原告や被告，刑事裁判
の被告人の利益を守る活動をする。

⑷ 裁判員制度についての説明として適当
なものを，次のア～エまでの中から全て
選んで，そのかな符号を書きなさい。

（完答・順不同）
ア 裁判員は国内で満18歳以上の国民の中からくじなどによって選ばれる。
イ 裁判員に選ばれたら，いかなる場合も辞退できない。
ウ 殺人や強盗致傷などの重大犯罪の刑事裁判の第二審のみを扱う。
エ 裁判の内容や進め方に国民の視点と感覚が反映され，司法に対する理解
と信頼が深まることが期待されている。

⑸ 次のａ～ｅまでの中から，刑事裁判に関係があるものを全て選んで，その
符号を書きなさい。
ａ 被告 ｂ 被疑者 ｃ 和解 ｄ 警察 ｅ 原告

⑹ 最高裁判所が「憲法の番人」と呼ばれる理由を，次のことばを使って，簡潔
に書きなさい。【 合憲 違憲 】

� 〈知識・技能〉各2点（12点）

⑴

Ａ 国会
2

Ｂ 裁判所
2

Ｃ 内閣
2

⑵ 弾劾裁判所
2

⑶ 2
2

⑷ エ
2

�〈思考・判断・表現〉各5点（40点）

⑴

① �
5

② ×
5

③ ×
5

⑵

（例）裁判を慎重に行っ
て間違った判決を防ぎ，
人権を守るため。

（教師判断）
5

⑶ エ
5

⑷ ア，エ
5

⑸ ｂ，ｄ
5

⑹

（例）法律などが合憲か
違憲かについての最終
決定権をもっているた
め。 （教師判断）

5

図

資料

見
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

5

��������������

� 次の文章を読んで，各問いに答えなさい。

⑴ 文章中の①～⑥にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。
⑵ 下線部について，次の各問いに答えなさい。
① 訪問販売や電話勧誘などで商品を購入した場合，8日以内であれば，売
買が成立した後でも消費者側から無条件に契約を取り消すことができる制
度を何というか書きなさい。

② 欠陥商品によって消費者が被害を受けた際の企業の責任について定めた
法律を何というか書きなさい。

③ 契約上のトラブルから消費者を保護するために，2000年に制定された法
律を何というか書きなさい。

④ 消費者の権利を明確化するとともに，自立した消費生活を送れるよう支
援することを定めた法律を何というか書きなさい。

� 次の文章を読んで，各問いに答えなさい。

Ａ労働者は，働くことで賃金を得て，それをもとに生活する。賃金や労
働時間などの労働条件は，労働者と使用者との間で契約として自由に取
り決められる。しかし，労働者は使用者に対して弱い立場であるため，
（ ① ）を結成し，労働条件の改善を使用者に求めることができる。また，
国も Ｂ労働三法を定め，労働者の権利を認めている。
Ｃ現代の企業には利潤を求めるだけではなく，社会貢献活動など，（②）
を果たすべきだと考えられている。また，生産現場での事故や，事務作
業の機械化や組織の複雑化によるストレス，労働者の過労死などのよう
な（ ③ ）をなくすことも課題である。そのためにも，仕事と個人の生活
とを両立できる（ ④ ）を実現することが重要である。

⑴ 文章中の①～④にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。ただし，②
はアルファベット3字で書きなさい。

⑵ 下線部Ａの労働者について，次の各問いに答えなさい。
① パート・アルバイト・契約労働者・派遣労働者などを何というか書きな
さい。

② 同じ労働には同じ賃金を支払うという考え方を何というか書きなさい。
⑶ 下線部Ｂの労働三法とは，労働基準法，労働関係調整法とあと一つは何か
書きなさい。

⑷ 下線部Ｃの現代の企業の競争力にとって重要になっている，研究の過程で
生みだされた，新しいアイディアや知識のことを何というか書きなさい。

第4章 私たちの暮らしと経済

1節 消費生活と経済
2節 生産と労働

� 〈知識・技能〉各2点（20点）

⑴

① 経済
2

② 家計
2

③ 消費支出
2

④ 貯蓄
2

⑤ 契約
2

⑥ 自立した消費者
2

⑵

① クーリング・オフ 制度
2

② 製造物責任法（PL法）
2

③ 消費者契約法
2

④ 消費者基本法
2

� 〈知識・技能〉各3点（24点）

⑴

① 労働組合
3

② CSR
3

③ 労働災害
3

④ ワーク・ライフ・バランス
3

⑵
① 非正規労働者

3

② 同一労働同一賃金
3

⑶ 労働組合法
3

⑷ 知的資源（無形資産）
3

60 40

〈教科書P．132～P．151〉

財やサービスの生産と消費を通じて，暮らしを便利で豊かにする仕組
みを（ ① ）という。そして，家族や個人など，消費生活を営む単位を
（ ② ）という。支出のうち，生活に必要な財やサービスに対する支出を
（ ③ ）という。これに対して，銀行預金など財産の形で残されるものは
（ ④ ）と呼ばれる。
私たちの消費生活は（ ⑤ ）によって成り立っている。（ ⑤ ）とは当事
者間の合意のことである。しかし，現代の社会では，消費者が自分の意
思と判断によって商品を購入することが難しくなっていて，商品の購入
などをめぐって，問題も発生している。そこで，消費者の権利を守るた
めに，消費者も行政もさまざまな施策を講じるようになってきた。2009
年には，政府のさまざまな省庁に分かれていた消費者行政を一元化する
ために，消費者庁が設置された。一方で，私たち消費者も，このような
権利を持つとともに（ ⑥ ）として，責任を負っていることを忘れてはな
らない。

見
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出資

証券会社

資金

発行

出席
･経営方針の決定
･配当の決定
･役員の選任
　　　　　 など

資本（元手）資本（元手）資本（元手）

生産や販売
などの会社
の活動

株式会社株式会社株式会社

仕事の具体的な
方針決定

役員
（経営者）

社員

社長
専務
常務
など

○○部
○○課
など

出席

資
金
の
回
収
・

事
業
の
拡
大

資
金
の
回
収
・

事
業
の
拡
大

資
金
の
回
収
・

事
業
の
拡
大

＊上場企業のもの
　は，現在は電子
　化されています。

じょうじょうきぎょう個人
法人（　　）

購入
こうにゅう

利潤利潤利潤
り じゅん

取締役会
とりしまりやくかい

公認会計士
による監査

かん さ

①
②

③

④

�������

従業者数
［2016年］

99.7%

68.8

44.1

0 20 40 60 80 100％

中小企業
ちゅう しょう  き   ぎょう企業数

  ［2016年］

き    ぎょう

    売上高
(非一次産業)
 ［2015年］

うり    あげ  だか

2200
時間
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0
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フランス
ドイツ

＊ドイツは1990年まで西ドイツの数値。＊ドイツは1990年まで西ドイツの数値。
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雇用形態別労働者の割合の男女比較■
ひ　かく

うち男性

うち女性

（3018万人）

（4956万人）
2000年

2010年

2020年

（5138万人）

（5655万人）

（2637万人）

［2020年］

78.0 11.5
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8.7

8.2
3.2

42.945.7

65.7

62.9 26.1 8.5

9.1
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正社員 73.9％

パート・アルバイト
契約社員ほか
けい やく

派遣社員
は　けん

0.7
3.1

グラフⅡ
主な国の年間労働時間の推移グラフⅠ 中小企業の日本経済にしめる割合

グラフⅢ 雇用形態別労働者
の割合の推移と男女の比較
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� 次の図を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 右の図は，株式会社の仕組みを
表したものである。①～③にあて
はまることばをそれぞれ漢字2字
で書きなさい。

⑵ 図中の①が出席し，経営方針を
決定したり，役員の選任を行った
りする④の会議を何というか書き
なさい。

⑶ 次の場合，株価はどのように変
動することが多いか。適当なもの
を下のア，イから選んで，そのか
な符号を書きなさい。（完答）
① 企業が技術革新を起こし，売り上げが大幅に増加した。
② 企業の商品が，消費者の間で話題になったがブームが過ぎたため，売り
上げが大幅に減少した。 【 ア 上がる イ 下がる 】

⑷ 株式会社について述べた文として適当なものを，次のア～エまでの中から
二つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 企業の株式を持っている人は，株式会社が倒産した場合でも，投資
した金額が必ず全額返ってくることが認められている。

イ 株式を所有するためには，その株式会社から，直接売買するしかない。
ウ 企業の株式を持っている人は，その企業の所有者と考えることができる。
エ 大企業では，一般的に株主はその企業を経営せず，専門的な知識や
経験を持つ経営者に任せることが多い。

⑸ 資本が生産要素，そして，商品へと形を変えながら利潤を生みだしていく
経済の仕組みを何というか書きなさい。

� 次のグラフを見て，各問いに答えなさい。

⑴ 次の①～⑦の文章を読んで，グラフⅠ，Ⅱ，
Ⅲから読み取れることとして，波線部分が適当
なものは○，誤っているものは正しいことばを
書きなさい。
① 日本の中小企業の売上高は，全売上高の40
％以上を占めている。

② 日本における企業数の割合は，中小企業が
75．8％と多い。
③ 1985年から2005年にかけて，日本の年間労
働時間は約300時間短縮された。

④ 2020年の労働時間は，日本は，アメリカよ
りも労働時間が長い。

⑤ 2020年の労働時間は，日本とドイツで200
時間以上の差がある。

⑥ 2020年の正社員の割合は，2000年に比べて
2．8％減少している。
⑦ 2010年の派遣社員の人数と2020年の女性の
契約社員の人数を比較すると，2020年の女性の派遣社員の人数の方が多い。

⑵ 労働者について述べた文として適当なものを，次のア～エまでの中から二
つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 女性の正社員が少ないのは，結婚や出産，育児をきっかけにして働き方を変える人が多くいるからである。
イ 正社員ではない労働者は自己責任なので，失業に備えた仕組みは整えられていない。
ウ 新型コロナウイルス感染症の流行を受け，職場に毎日通勤することが当たり前だと再認識された。
エ 社会を活性化するには，女性や高齢者，障がいのある人々など，全ての人々が生き生きと働ける環境を
整える必要がある。

⑶ グラフⅢから，正社員の割合が減ってきていることが読み取れる。その理由として考えられることを，簡潔
に書きなさい。

�〈思考・判断・表現〉各4点（40点）

⑴

① �
4

② 99.7％
4

③ �
4

④ 短い
4

⑤ �
4

⑥ 11
4

⑦ 少ない
4

⑵
ア

4

エ
4

⑶

（例）
・非正規労働者をやと
うことで賃金を抑え，
業績に応じて労働者
の数を調整する企業
が増えたから。
・家庭の事情と両立さ
せたい労働者も一定
数いるから。など

（教師判断） 4

� 〈知識・技能〉各2点（16点）

⑴

① 株主
2

② 株式
2

③ 配当
2

⑵ 株主総会
2

⑶
① ア 完

答
2② イ

⑷
ウ

2

エ
2

⑸ 資本主義経済
2

図

見
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氏 名
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預金の
受け入れ

政府資金の
取りあつかい

利子Y

利子Z

貸し出し

貸し出し

X

X

日本銀行券（紙幣）の発行
しへい

政府

日本銀行 銀行

家計・企業
き　ぎょう

景気が
回復する

日本銀行

銀行

（国債などの
売買）

国債などを（ ② ）

資金量が
増える

貸し出しが
（ ③ ）

資金量が
減る

貸し出しが
（ ④ ）

国債 国債

不景気（不況）のとき
ふ  きょう

好景気（好況）のとき
こうきょう

国債などを（ ① ）
こく さい

公開市場
し じょう

企業
き  ぎょう 生産活動が

縮小される

景気が
おさえられる

生産活動が
活発になる

A

B

生産消費

増加

減少�������

�������

� 次の文章と図を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 文章中の①～③にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。

日本銀行は，（ ① ）と呼ばれる千円札・二千円札・五千円札・一万円
札の紙幣を発行するほか，政府の資金の出し入れを行ったり，一般の銀
行に不足する資金の貸し出しを行ったりするなどの役割を果たしている。
このように日本銀行は，一般の銀行にはない，特別な働きをする
（ ② ）である。近年，クレジットカードなどを利用した，現金通貨を使
わない支払い方法である（ ③ ）の利用が増え始めた。

⑵ 下線部について，この働きから日本銀行は何と呼ばれているか，書きなさ
い。

⑶ 次の文章中の①～④にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。
商品が売買される場を，（ ① ）

といい，売買は（ ② ）を仲立ちに
して行われる。資金が不足してい
る人と資金に余裕がある人の間で
行われる資金の貸し借りは（ ③ ）
と呼ばれ，間に金融機関が入って
資金を融通することを（ ④ ）とい
う。近年では，新しい（ ③ ）サー
ビスが，インターネットで提供さ
れるようにもなってきている。

⑷ 下線部について，事業の資金を調達する方法には何があるか，書きなさい。
⑸ 図中のＸにあてはまることばを書きなさい。
⑹ 図中の利子Ｙと利子Ｚとでは，どちらの利子率が高いか符号で書きなさい。

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
⑴ 資料Ⅰを見て，次の問いに答えなさい。
① Ｂのような景気の状態を何というか書きなさい。
② 資料ⅠのようにＡ，Ｂが交互にくり返される動
きを何というか。漢字4字で書きなさい。

③ 資料ⅠのＡのときの経済の状態として適当なも
のを，次のア～エまでの中から二つ選んで，その
かな符号を書きなさい。（順不同）
ア 商品の売れ行きが減少する。
イ 家計の消費が増加する。
ウ 家計の所得が減少する。
エ 企業の利益が増加する。

⑵ 資料ⅠのＡのときに，物価が上がり続けることを
何というか書きなさい。

⑶ 資料ⅠのＢの時期に，物価の下落と企業利益の減
少が，連続して起こる状況を何というか書きなさい。

⑷ 中央銀行が銀行の資金量を変化させ，銀行の貸出
量を操作することによって景気や物価に影響を与え
ようとする政策のことを何というか。漢字4字で書
きなさい。

⑸ 右の資料Ⅱは，日本銀行の⑷の政策のうち「公開市
場操作」の様子を示したものである。資料Ⅱ中の②，
④にあてはまることばとして適当なものを，次のア～
エまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 買う イ 増える ウ 売る エ 減る

⑹ 近年では，日本銀行は銀行が自由に使えるお金を増やし，企業にお金を貸
し出すよううながして景気を回復させようとする政策を続けている。この政
策を何というか書きなさい。

第4章 私たちの暮らしと経済

3節 市場経済の仕組みと金融

�⑴各2点⑵⑶⑷⑸⑹各3点（30点）

⑴

① 日本銀行券
2

② 中央銀行
2

③ キャッシュレス決済
2

⑵ 発券銀行
3

⑶

① 市場
3

② お金（貨幣・通貨
・紙幣・硬貨） 3

③ 金融
3

④ 間接金融
3

⑷ クラウドファンディング
（フィンテック） 3

⑸ 預金
3

⑹ 利子 Ｙ
3

60 40

� 〈知識・技能〉各3点（30点）

⑴

① 不景気（不況）
3

② 景気変動
3

③
イ

3

エ
3

⑵ インフレーション
3

⑶ デフレスパイラル
3

⑷ 金融政策
3

⑸
② ウ

3

④ エ
3

⑹ 量的緩和 政策
3

〈教科書P．152～P．163〉
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図

資料Ⅰ 景気の動き

資料Ⅱ見
本



（価格）
高い

低い

Ｘ曲線

a b

Ｙ曲線
Ｚ価格

少ない 多い（数量）
0

資料Ⅰ 資料Ⅱ 廃棄処分されるキャベツ

ア
メ
リ
カ
か
ら
日
本
へ
1
万
2
0
0
0
ド
ル

の
自
動
車
を
輸
入
す
る

円高 1ドル=80円

1ドル=100円

1ドル=120円円安

円

120万円

円④

③
日
本
か
ら
ア
メ
リ
カ
へ
1
2
0
万
円
の

自
動
車
を
輸
出
す
る

ドル

12000ドル

ドル②

①

輸入

輸出

68.4

68.0

1950

60

70 80 90 2000 10 20年

100

80

60

40

20

0

兆円

資料 日本の貿易額の推移図

（財務省資料）

� 次の資料と表を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 次の①，②の場合，一般的に資料Ⅰ中の，Ｘ，Ｙどちらの曲線が動くか，
また，その曲線がａ，ｂどちらの方向に動くのか，それぞれ選び，符号を書
きなさい。（各完答）
① あるお店でケーキをつくりすぎた場合
② あるお店のケーキがおいしくて評判になった場合
⑵ あるお店のケーキの原料である小麦粉の価格が高騰した場合，Ｚの価格は
どうなるか，上がるか，下がるかで書きなさい。

⑶ 市場では，資料Ⅰのような価格の役割がうまく果たせないことがある。こ
のことについて述べた文章として適当なものを，次のア～エまでの中から二
つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 電気やガス，水道などは価格の変動が国民の生活に大きな影響を与え
るため，国や地方公共団体が決定や認可をする。これを公共料金という。

イ 競争が弱まり，消費者が不当に高い価格で商品を購入する状況が起こ
らないように，監視や指導を行っているのは独占禁止委員会である。

ウ 寡占とは，市場で商品を供給する企業が1社だけの状態のことをいう。
エ 独占や寡占は，需要と関係なく生産量や価格を決めることが可能に
なるため，価格が十分な機能を果たせなくなると考えられる。

⑷ 資料Ⅱのように，キャベツがとれすぎると，農家の人が廃棄する理由を，
次のア～エまでの中から二つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 市場に出回ると市場価格が上がるから。
イ 市場に出回ると市場価格が下がるから。
ウ 生産者の売り上げが出ないから。
エ 生産者の売り上げが出すぎるから。

ケーキ
1個の価格 200円 400円 600円 800円

買いたい量 40個 25個 15個 10個

売りたい量 10個 25個 35個 40個

表1

⑸ 右の表1の数値をグラフに書き表しなさい。

� 次の図と資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 上の図中の①，④にあてはまる数字を書きなさい。
⑵ 経済のグローバル化について述べた文として適当なものを，次のア～エま
での中から二つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 持続可能な社会のために，環境の改善や公正な社会構築よりも収益
を求めるESG投資という新しい動きも生まれてきている。

イ 日本企業は経済のグローバル化の中でも，部品などを全て国内で生
産し続けている。

ウ 経済のグローバル化によって，アジア通貨危機や世界金融危機など，
世界の経済が大きく混乱することも起こっている。

エ 一般的に日本から海外へ旅行に行くなら，円高の時が有利である。

⑶ 資料を見ると，近年では貿易赤字が拡大する傾向が見られる。その理由と
して考えられることを，簡潔に書きなさい。

�〈思考・判断・表現〉各3点（24点）

⑴

曲線 方向

曲線 方向

① Ｘ ｂ
3

② Ｙ ｂ
3

⑵ 上がる
3

⑶
ア

3

エ
3

⑷
イ

3

ウ
3

⑸

1000
円
800

600

400

200

00 10 20 50 個4030
3

� ⑴⑵各3点⑶4点（16点）

⑴
① 15000

3

④ 1440000
3

⑵
ウ

3

エ
3

⑶

（例）
・産業の空洞化が進ん
だから。
・海外へのエネルギー
代金の支払いが増加
したから。など

（教師判断）
4

〈思考・判断・表現〉
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

7
������

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

�������

�������

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 国や地方公共団体（政府）の経済的な活動を何というか，漢字2字で書きなさい。
⑵ 1年間の政府の収入（歳入）と支出（歳出）の計画を何というか，書きなさい。
⑶ 次のＡ～Ｄの絵は，国の歳出のどの項目に関連するか，次のア～オまでの
中からそれぞれ選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 防衛関係費 イ 文教および科学振興費 ウ 社会保障関係費
エ 公共事業関係費 オ 国債費

国
税

道
府
県
税

市
町
村
税

小
売
店
な
ど
　Ｙ

Ｘ 税
金
を
納
め
る（
納
税
）

所得税　法人税
相続税　贈与税

道府県民税
事業税　自動車税

市町村民税
固定資産税　事業所税

消費税　酒税
たばこ税　揮発油税
関税

地方消費税
道府県たばこ税
ゴルフ場利用税

市町村たばこ税
入湯税

ぞう

き はつ ゆ

よ

税金を
負担する（担税）

法人
（企業など）

個人

き ぎょう

こ
う
り

資料⑷ 資料のＸ，Ｙにあてはまることばをそれ
ぞれ漢字3字で書きなさい。（完答）

⑸ 資料中の道府県税や市町村税は地方公共
団体に納める税である。これらの税金を何
というか，漢字3字で書きなさい。

⑹ 資料中の所得税は所得が高い人ほど，所
得に対する税金の割合（税率）を高くするな
どの方法が採られている。このような方法
を何というか書きなさい。

⑺ 次の納税場面にかかわりの深い例として
適当なものを，資料中からそれぞれ選んで，
書きなさい。（完答）
① 買い物をした際に，金額に10％上乗せして払う税金
② 給料のうち一定の割合を納める税金

� 次の各問いに答えなさい。

被保険者 医療機関

Ａ

Ｃ

Ｂ保険証
の交付

診療報酬
の請求

一部負担金
の支払い　

し　はら

ほうしゅう

せいきゅう

ひ い りょう

保険者
（全国健康保険協会、
健康保険組合、
市区町村など）

種類 仕事の内容

ア
い りょう かい ご
医療保険 介護保険

こ よう
年金保険 雇用保険 労災保険

イ
生活保護
・生活扶助 ・住宅扶助
・教育扶助 ・医療扶助など

ウ
こうれい
高齢者福祉 児童福祉
障がい者福祉

か ふ
母子・父子・寡婦福祉

エ
かんせんしょう
感染症対策 上下水道整備
はい き ぶつ
廃棄物処理 公害対策など

資料Ⅰ

資料Ⅱ

⑴ 次の写真のＡ，Ｂは，資料Ⅰのア～エのどの仕
事と関連しているか。そのかな符号を書きなさい。

Ａ Ｂ
⑵ 資料Ⅱの仕組みの中で，【Ａ】～【Ｃ】にあてはま
ることばを，次のア～ウまでの中からそれぞれ選
んで，そのかな符号を書きなさい。
ア 診療 イ 保険料の納付
ウ 診療報酬の支払い
⑶ 日本の社会保障制度において，次の文章の①～
③にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。

日本は，少子高齢化への対応として（ ① ）
と後期高齢者医療制度を導入しています。
（ ① ）では，（ ② ）歳以上の人の加入が義
務付けられています。また，後期高齢者医
療制度は，（ ③ ）歳以上の高齢者が他の世
代とは別の医療保険に加入する制度です。

⑷ 政府が供給しているもののうち，道路や公園，水道などの整備を何という
か書きなさい。

⑸ 政府が供給しているもののうち，学校教育や社会保障などのサービスを何
というか書きなさい。

第4章 私たちの暮らしと経済

4節 財政と国民の福祉
5節 これからの経済と社会

� 〈知識・技能〉各2点（20点）

⑴ 財政
2

⑵ 予算
2

⑶

Ａ ウ
2

Ｂ イ
2

Ｃ エ
2

Ｄ ア
2

⑷
Ｘ 直接税 完

答
2Ｙ 間接税

⑸ 地方税
2

⑹ 累進課税
2

⑺
① 消費税 完

答
2② 所得税

60 40

� 〈知識・技能〉各2点（20点）

⑴
Ａ ア

2

Ｂ イ
2

⑵

Ａ イ
2

Ｂ ウ
2

Ｃ ア
2

⑶

① 介護保険制度
2

② 40 歳
2

③ 75 歳
2

⑷ 社会資本（インフラ）
2

⑸ 公共サービス
2

〈教科書P．164～P．175〉
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� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。
資源の消費をおさえる ア

イ

ウ

資源の投入

生産（製造・流通など）

消費・使用

廃棄処理（再生、焼却など）

最終処分（うめ立て）

⑤適正処分 ④熱回収

しょうきゃく

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

ひ がい

被害
地域

あ

新潟県阿
が の がわ

賀野川流
域の住民

よっ

三重県四
か いち

日市市の
住民

じん

富山県神
づうがわ

通川流域
の住民

熊本県・
鹿児島県
やつしろかい

八代海沿
岸の住民

資料Ⅰ 資料Ⅱ 四大公害裁判

⑴ 資料Ⅰの仕組みの中で，3Ｒといわれる，リデュース，リユース，リサイ
クルはどこにあてはまるか，資料Ⅰ中のア～ウまでの中からそれぞれ選んで，
そのかな符号を書きなさい。（完答）

⑵ 資料Ⅱの四大公害病の中で，大気汚染が原因と言われているものはどれか，
資料Ⅱの中のＡ～Ｄまでの中から選んで，その符号を書きなさい。

⑶ 資料Ⅱに関連して，1993（平成5）年に公害対策基本法を発展させて制定し
た法律名を何というか書きなさい。

⑷ 都市の中心にある市街地や，鉄道などの駅がある地域に，住宅地や病院，
図書館などの社会資本を集め，居住や生活サービスを効率的に利用する考え
方を何というか，カタカナ8字で書きなさい。

� 次の文章を読んで，①～⑥にあてはまる最も適当なことばを下の語群より
選んで，かな符号を書きなさい。
不景気の時の金融政策において，日銀は国債などを（ ① ），銀行から

企業への資金の貸し出しを増やそうとする。これを（ ② ）という。
また財政政策においては，政府は公共投資を（ ③ ），企業の仕事を増
やす。一方，好景気の時には，日銀は国債などを（ ④ ），銀行から企業
への資金の貸し出しを減らそうとする。これを（ ⑤ ）という。また財政
政策においては，政府は公共投資を（ ⑥ ），企業の仕事を減らす。

ア 売り イ 売りオペレーション ウ 買い
エ 買いオペレーション オ 増やして カ 減らして

�〈思考・判断・表現〉各5点（10点）

⑴ イ，エ
5

⑵ エ
5

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1.0

1.2

1.4
億人

15～64歳

0～14歳

26.6％

将来推計

60.7％

12.7％

1930 40 50 60 70 80 90 2000 10 20 30 40 50 60年

65歳以上
さい

38.1％

51.6％

10.3％

資料Ⅰ 日本の人口と人口構成の変化

ねんかん
（日本統計年鑑 平成29年ほか）

⑴ 資料Ⅰから読み取れる日本の人口構成の
変化として適当なものを，次のア～エまで
の中から二つ選んで，そのかな符号を書き
なさい。（完答・順不同）
ア 日本の人口は1930年から2000年まで増
え続けてきた。

イ 今後日本では，さらに少子高齢化が進
むと予想されている。

ウ 2010年は0～14歳の割合が65歳以上の
割合を上回っている。

エ 2060年の15～64歳の割合は，全体の約
5割と推計されている。

1975 80 85 90 95 2000 05 10 15 19年度

120

140

100

80

60

40

20

0

兆円

11.8
24.9

35.7

年金

医療
い  りょう

福祉その他
ふく  し

47.4

78.4
65.0

88.9
105.4

116.8 123.9

資料Ⅱ 社会保障給付費の推移

（国立社会保障・人口問題研究所資料）

⑵ 資料Ⅱについて述べたものとして最も適
当なものを，次のア～エまでの中から選ん
で，そのかな符号を書きなさい。
ア 1990年度の社会保障給付費は，2010年
度の社会保障給付費の約3倍にあたる。

イ 2019年度の社会保障給付費の中で，最
も割合が高いのは医療である。

ウ 1975年度から2019年度にかけて，社会
保障給付費は，減少傾向にある。

エ 2019年度の社会保障給付費は，1980年
度の社会保障給付費の4倍以上になる。

� 〈知識・技能〉各5点（20点）

⑴

リデュース ア

完
答
5

リユース ウ

リサイクル イ

⑵ Ｂ
5

⑶ 環境基本法
5

⑷ コンパクトシティ
5

�〈思考・判断・表現〉各5点（30点）

① ウ
5

② エ
5

③ オ
5

④ ア
5

⑤ イ
5

⑥ カ
5

見
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

8

＊1海里は1852m

公海
日本では12海里

200海里

大気圏
たい　き　けん

ア

エ

ウ
イ

資料Ⅰ 資料Ⅱ
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� 次の文章と資料を見て，各問いに答えなさい。
世界の国々は，他国に支配されたり干渉されたりしない権利や他の

国々と対等である権利をもっている。このような権利をもつ国々を
（ ① ）国家とよんでいる。国家の（ ① ）がおよぶ範囲を（ ② ）という。
それぞれの国家は互いの（ ① ）を尊重し合うために，国どうしの条約や
慣行が法になった（ ③ ）を守らなければならない。

⑴ 文章中の①～③にあてはまる最も適当なことばを書きなさい。
⑵ 下線部について，資料Ⅰのア～エにあてはまる最も適当なことばを書きな
さい。ただし，エは各国で主張されるようになった水域である。

⑶ 資料ⅡのＡ～Ｄの島の名前として適当なものを，次のａ～ｄまでの中から
それぞれ選んで，その符号を書きなさい。

え とろふとう おき の とりしま よ な ぐにじま みなみとりしま

【 ａ 択捉島 ｂ 沖ノ鳥島 ｃ 与那国島 ｄ 南鳥島 】

� 次の各問いに答えなさい。
資料Ⅰ

資料Ⅱ

⑴ 第二次世界大戦を防げなかった経験から国際連盟
の後を受けて，1945年に設立された組織の名称を何
というか書きなさい。

⑵ ⑴の本部が置かれている都市はどこか書きなさい。
⑶ 安全保障理事会は常任理事国と総会で選出された
任期2年の10か国からなる。この10か国を何という
か書きなさい。

⑷ 次のＡ～Ｄの文は⑴の活動や，関連機関について
説明したものである。その名称として最も適当なこ
とばを下の語群のア～カまでの中から選んで，その
かな符号を書きなさい。
Ａ 安全保障理事会の議決により，紛争後の平和の
実現のために，停戦や選挙の監視などを行う活動。

Ｂ 資料Ⅰ，Ⅱの活動と最も関わりのあるもの。
（完答）

Ｃ 第二次世界大戦後，国際金融の安定を促進し，国際通貨協力を推進する
ための国際組織である国際通貨基金の略称。

Ｄ 貿易の自由化のための国際組織である世界貿易機関の略称。
ア WTO イ WHO ウ PKO エ UNICEF オ UNESCO カ IMF

⑸ 2015年に定められた，持続可能な開発を実現するための目標のことを何と
いうか，アルファベットで書きなさい。

1935439513514
年
0 50 100 150 200か国

179523845359

154513629326

1274229

1945

1960

1970

1980

1992

2022

2726
3

9926232622

5191422
オセアニア 2 アジア

 2 アフリカ 4

南北アメリカ

ヨーロッパ・旧ソ連

資料Ⅲ 国連の加盟国数の推移

（国連資料）

⑹ 資料Ⅲから読み取れることとして最も適当
なものを次のア～エまでの中から選んで，そ
のかな符号を書きなさい。
ア 1945年から2022年までの間で，加盟国数
が最も少ないのはアフリカである。

イ 1945年から2022年までの間では，全ての
地域の加盟国数が減少している。

ウ 1945年と2022年を比べると，加盟国が最
も増加しているのはアジアである。

エ ヨーロッパ・旧ソ連の加盟国数が最も増
加しているのは，1980年から1992年の時期
である。

第5章 地球社会と私たち

1節 国際社会の仕組み

� 〈知識・技能〉各3点（27点）

⑴ 国際連合
3

⑵ ニューヨーク
3

⑶ 非常任理事国
3

⑷

Ａ ウ
3

Ｂ

資
料
Ⅰ

エ
完
答
3資

料
Ⅱ

イ

Ｃ カ
3

Ｄ ア
3

⑸ SDGs
3

⑹ エ
3

� 〈知識・技能〉各3点（33点）

⑴

① 主権
3

② 領域
3

③ 国際法
3

⑵

ア 領空
3

イ 領土
3

ウ 領海
3

エ 排他的経済水域
3

⑶

Ａ ａ
3

Ｂ ｃ
3

Ｃ ｂ
3

Ｄ ｄ
3

60 40

〈教科書P．184～P．193〉
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シンガポール

オーストラリア

アルゼンチン

メキシコメキシコメキシコ

アメリカアメリカアメリカ

カナダカナダカナダ

インドネシア

　たいわん

（台湾）

サウジアラビア

ドイツドイツドイツ （ホンコン
［香港］）
（ホンコン
［香港］）
（ホンコン
［香港］）

フランスフランスフランス

スペインスペインスペイン

［2016年］
1000億ドル

＊一部は2013～15年。
（世界銀行資料ほか）

イ
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ス
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ス
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こ
く

韓
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韓
国
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韓
国 日

本
日
本
日
本

ト
ル
コ
ト
ル
コ
ト
ル
コ

イ
タ
リ
ア

イ
タ
リ
ア

イ
タ
リ
ア

南アフリカ共和国

ブラジルブラジルブラジル

ロシアロシアロシア
ちゅうごく

中国
ちゅうごく

中国
ちゅうごく

中国

イ
ン
ド
イ
ン
ド
イ
ン
ド

AB

C

G7
G5

アルゼンチン
メキシコ
オーストラリア
サウジアラビア
インドネシア
韓国
トルコ

ブラジル
南アフリカインド

中国ロシア

イタリア
カナダ
（+欧州連合）

日本
アメリカ
イギリス
ドイツ
フランス

資料Ⅰ ある指標で表した世界の主な国々
トゥウェンティ

資料Ⅱ G20の構成国・地域

・ オーストラリア、ブルネイ・ダルサラーム、カナダ、チリ、中国、
ホンコン（香港）、インドネシア、日本、韓国、マレーシア、メキシコ、
ニュージーランド、パプアニューギニア、ペルー、フィリピン、
ロシア、シンガポール、台湾、タイ、アメリカ、ベトナム

・ 1995年発足
・ 6か国
・ アルゼンチン、ボリビア、
ブラジル、パラグアイ、
ウルグアイ、ベネズエラ＊、
（チリ、コロンビア、
エクアドル、ガイアナ、
ペルー、スリナムの6か
国が準加盟）

・ 2018年調印
・ 3か国
・ アメリカ、カナダ、メキシコ

米国・メキシコ・カナ
ダ協定（ＵＳＭCA＊）

南米南部共同市場

＊ＮＡＦＴＡに代わる
新協定で、2020年
7月に発効した。

（ＭＥＲＣＯＳＵＲ）

＊2022年現在、
資格停止中。

ナ フ タ

・ インドネシア、カンボジア、
シンガポール、タイ、フィリピン、
ブルネイ・ダルサラーム、ベトナム、
マレーシア、ミャンマー、ラオス

ちゅうごく

なんべい

べいこく

メ ル コ ス ー ル

しじょう

かんこく

たいわん

・ 　　　発足
・ 21か国・地域

日本が経済連携協定（EPA）
を結んでいる国・地域

●

●

れんけい

環太平洋パートナーシッ
プに関する包括的及び先
進的な協定（CPTPP）
・ 2018年調印・ 11か国

・ 　　　発足
・ 10か国

かん

ほっそく

・シンガポール、
ニュージーランド、チリ、
ブルネイ・ダルサラーム、
オーストラリア、ペルー、
ベトナム、マレーシア、
メキシコ、カナダ、日本

アフリカ連合（AU）
・ 2002年発足
・ 55か国・地域
・ アフリカ諸国と西サハラ

・ 　　　発足
・ 27か国

A

B C

●

●

●●
●

●
●

●

●

●

●
●

●

●

●

●

資料

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料Ⅰのある指標とは何か，最も適当なものを，次のア～エまでの中から
選んで，そのかな符号を書きなさい。
【 ア GATT イ GDP ウ NI エ QOL 】
⑵ ⑴の指標に関して述べた文として適当なものを，次のア～エまでの中から
二つ選んで，そのかな符号を書きなさい。（完答・順不同）
ア 指標の高い国は，北半球に多い。 イ 指標の高い国は，南半球に多い。
ウ 日本よりアメリカの方が高い。 エ 中国より韓国の方が高い。

⑶ 資料Ⅰに見られるような発展途上国と先進工業国との間の経済格差から生
まれる問題を何というか書きなさい。

⑷ 途上国と呼ばれた国々の中で，順調に経済発展を続けている国と，経済発
展を実現できない国の間で格差が拡大している問題を何というか書きなさい。

⑸ 資料ⅡのＡ～Ｃにあてはまることばの組み合わせとして最も適当なものを，
次のア～ウまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア Ａ BRICS Ｂ G20 Ｃ G8
イ Ａ G20 Ｂ G8 Ｃ BRICS
ウ Ａ G8 Ｂ BRICS Ｃ G20

⑹ 1960年代以降に急速に工業化した韓国・台湾・ホンコン・シンガポールの
ことを何というか，書きなさい。

�〈思考・判断・表現〉各4点（16点）

⑴

Ａ イ

完
答
4

Ｂ ア

Ｃ ウ

⑵ Ｂ → Ｃ → Ａ
4

⑶ 地域主義
（リージョナリズム） 4

⑷ ウ
4

� 次の資料を見て，各問いに答えなさい。

⑴ 資料の中のＡ～Ｃにあてはまる国々のまとまりの名称を次のア～ウまでの
中から選んで，そのかな符号を書きなさい。（完答）
【 ア ASEAN イ EU ウ APEC 】
⑵ 資料の中のＡ～Ｃの国々のまとまりの発足年を古い順に並び替え，その符号を書きなさい。
⑶ 現在の国際社会では，共通の利益を持つ国同士が協力関係をより強くするための地域的な制度が設立されてい
る。こうした動きを何というか書きなさい。
⑷ 現在の国際社会について述べた文として最も適当なものを，次のア～エまでの中から選んで，そのかな符号
を書きなさい。
ア 先進国はモノカルチャー経済に依存する傾向が強い。
イ 特定の地域でまとまり，経済や環境の分野で協力するが，安全保障の面で協力することはない。
ウ 途上国の間での経済格差が起こっている。
エ 先進国の協力により，現在は経済格差がなくなっている。

�〈思考・判断・表現〉各4点（24点）

⑴ イ
4

⑵ ア ウ 完
答
4

⑶ 南北問題
4

⑷ 南南問題
4

⑸ イ
4

⑹ 新興工業経済地域
（NIES） 4

見
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組 番 知 思 得点
氏 名

100

※無断で複写・複製をすることを禁じます。
令7 中学 社会 公民 時間40分

9
� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 1日の生活に使える金額が1．9ドル未満である状態を何というか書きなさい。
⑵ 途上国の人々が生産した農産物や製品を，その労働に見合う公正な価格で
貿易し，先進国の人々が購入することを何というか書きなさい。

⑶ 貧しい人々に，新しい事業を始めるための少額のお金を貸し出す取り組み
を何というか書きなさい。

⑷ 2022年のＡ国によるウクライナ侵略により，多くの人々が国外に避難した。
Ａ国の国名を書きなさい。

⑸ ① 地球の気温上昇を抑える目標が設定され，途上国をふくむ196カ国の
国・地域がそれぞれ立てた温室効果ガスの削減目標の達成に責任をもっ
て取り組むことになった協定の名称として最も適当なものを，以下の語
群Ⅰの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。

② 気候変動枠組条約や生物多様性条約などが採択された会議の名称とし
て最も適当なものを，語群Ⅰの中から選んで，そのかな符号を書きなさ
い。

③ 先進国だけに温室効果ガスの排出量の削減を義務づけた議定書の名称
として最も適当なものを，語群Ⅰの中から選んで，そのかな符号を書き
なさい。

④ 語群Ⅰのア～ウを古い順に並び替え，かな符号で書きなさい。
語群Ⅰ
ア 京都議定書 イ 国連環境開発会議（地球サミット） ウ パリ協定

⑹ 温室効果ガスの排出量と吸収量のバランスをとり，地球温暖化を抑えよう
とすることを何というか書きなさい。

⑺ 武器などを持った人々の集団が，敵対する勢力を攻撃したり，自爆するこ
とで一般の人々を無差別に死傷させたり，建物を破壊したりする行為を何と
いうか書きなさい。

⑻ 社会への影響が大きく，新たな戦争といわれているネット上の仮想空間で
の攻撃を何というか書きなさい。

⑼ 1968年に採択された，核保有国以外の国が核兵器を持つことを禁止する条
約を何というか書きなさい。

⑽ 2017年に採択された，核兵器の開発，製造，保有，使用を禁止した国際条
約の名称を何というか書きなさい。
� ① 難民を保護する活動を行っている国連難民高等弁務官事務所の略称を

語群Ⅱの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
② 1997年の対人地雷全面禁止条約の採択や地雷の廃絶などの働きかけを
行っている民間組織の略称を語群Ⅱの中から選んで，そのかな符号を書
きなさい。

③ お金だけでなく，人材育成や技術援助の面でも途上国の開発を支援し
ている政府開発援助の略称を語群Ⅱの中から選んで，そのかな符号を書
きなさい。

④ 世界遺産などの文化財の保護を行っている，国際連合の専門機関の略
称を語群Ⅱの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。

語群Ⅱ
ア UNHCR イ UNESCO ウ ODA エ NGO

⑿ 日本人を不法に拉致したことを認め，その後，被害者のうちの5人とその
家族が帰国するきっかけとなった2002年の日朝首脳会談では，日本はどの国
と会談を行ったか。国名を書きなさい。

⒀ 一人一人の人間の生命や人権を大切にすることで平和と安全を実現しよう
とする考え方のことを何というか書きなさい。

⒁ ハラル認証と関連する宗教名を書きなさい。

第5章 地球社会と私たち

2節 さまざまな国際問題
3節 これからの地球社会と日本

� 〈知識・技能〉各3点（60点）

⑴ 貧困
3

⑵ フェアトレード
3

⑶ マイクロクレジット
3

⑷ ロシア（連邦）
3

⑸

① ウ
3

② イ
3

③ ア
3

④ イ → ア → ウ
3

⑹ カーボンニュートラル
3

⑺ テロリズム
3

⑻ サイバー攻撃
3

⑼ 核拡散防止条約
（NPT） 3

⑽ 核兵器禁止条約
3

�

① ア
3

② エ
3

③ ウ
3

④ イ
3

⑿ 朝鮮民主主義人民共和国
（北朝鮮） 3

⒀ 人間の安全保障
3

⒁ イスラーム
（イスラム教） 3

60 40

〈教科書P．194～P．209〉
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65.0

0 20 40 60 80 100％

24.6 7.7 2.7日本［2010年］
（11709）

［2019年］

76.1 6.1 8.4 9.4日本
（10450）

42.0 57.9
水力

水力

4.2

10.9 69.9 10.8 8.4

0.1

54.9 12.3 28.6ドイツ
（6091）

19.8 15.7 58.8 5.7カナダ
（6454）

64.2 19.2 7.1 9.5アメリカ
（43918）

火力 69.7％

原子力 4.6（総発電量：億kWh） 太陽光・風力・地熱ほか 8.4

17.3D

E
F

栄養不足の人口の割合[2019～21年]
非常に高い
やや低い

高い
低い

（35％以上）
（5～15％未満）

（25～35％未満）
（5％未満）

やや高い（15～25％未満）
資料なし

資料Ⅱ

� 次の各問いに答えなさい。
⑴ 地域紛争の原因として適当なものを，次のア～オまでの中から二つ選んで，
そのかな符号を書きなさい。（順不同）
ア 冷戦後，アメリカとソ連という超大国の力によるバランスがくずれたから。
イ 第二次世界大戦後，アメリカと日本の間で核兵器を含む兵器を増強す
る競争を始めたから。

ウ 核兵器を持つ国が広がり，核兵器を使う戦いが行われたから。
エ 貧困や政治体制への不満を武力で解決しようとする人々が増えたから。
オ 欧米列強の国々が，軍事力や経済力を背景に世界に進出したから。

⑵ 次の資料の説明として適当なものを，次のア～エまでの中から二つ選んで，
そのかな符号を書きなさい。（順不同）

アメリカ
ドイツ
イギリス
日本
フランス

オランダ
スウェーデン

ノルウェー
カナダ

オーストラリア
［2020年］0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.6%1.41.2

0 50 100 150 200 250 400億ドル350300

金額（億ドル）金額（億ドル）金額（億ドル）

国民総所得（GNI）
にしめる割合（％）
国民総所得（GNI）
にしめる割合（％）
国民総所得（GNI）
にしめる割合（％）

資料 ア 日本の政府開発援助額は，年間160億ドル程度であるが，国民総所得（GNI）
にしめる割合は，世界の国々と比べて低い。

イ 日本の政府開発援助額は，アメリカやドイツと比べて低いが，国民総所得
（GNI）にしめる割合は0．3％で，世界の国々と比べて高い。
ウ ノルウェーの政府開発援助額は50億ドル足らずだが，国民総所得（GNI）に
しめる割合は，1．1％程度で，世界の国々と比べて高い。

エ アメリカの国民総所得（GNI）にしめる政府開発援助額の割合は，日本より
高い。

主な先進工業国の政府開発援助額と
国民総所得（GNI）にしめる割合 （「開発協力白書」2021年版）

� 次の文章を読んで，各問いに答えなさい。
2022年（令和4年）に世界の人口は（ Ａ ）億人に達し，2058年に
は（ Ｂ ）億人を超えると予測されている。なお，最も人口が多いと予測
されている地域は，（ Ｃ ）州である。

2020 25 35 45 5530

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

億人 世界人口世界人口

アフリカ

アジア

0
40 50 60年

南アメリカ・オセアニア南アメリカ・オセアニア
北・中央アメリカ北・中央アメリカ
ヨーロッパヨーロッパ

資料Ⅰ 地域別の将来の人口予測

（「国連世界人口予測」）

⑴ 資料Ⅰを見て，文章中のＡ～Ｃにあてはまるものを語群から選んで，こと
ばを書きなさい。
【 60 80 100 アジア アフリカ 】
⑵ 次の資料Ⅱから，栄養不足の人口の割合
が最も高い州を次のア～カまでの中から選
んで，そのかな符号を書きなさい。
ア アジア州 イ 北アメリカ州
ウ 南アメリカ州 エ オセアニア州
オ ヨーロッパ州 カ アフリカ州

⑶ 次の資料ⅢのＤ～Ｆにあてはまる国名の適当な組み合わせを次のア～ウま
での中から選んで，そのかな符号を書きなさい。
ア Ｄ 中国 Ｅ フランス Ｆ デンマーク
イ Ｄ フランス Ｅ デンマーク Ｆ 中国
ウ Ｄ デンマーク Ｅ 中国 Ｆ フランス

⑷ 化石燃料の特徴について，次のことばを使って簡潔に書きなさい。
【 埋蔵量 可採年数 】

�〈思考・判断・表現〉各4点（24点）

⑴

Ａ 80
4

Ｂ 100
4

Ｃ アジア
4

⑵ カ
4

⑶ ア
4

⑷

（例）埋蔵量や分布に地
域的なかたよりがあり，
可採年数に限りがある。

（教師判断）
4

�〈思考・判断・表現〉各4点（16点）

⑴
ア

4

エ
4

⑵
ア

4

ウ
4

資料Ⅲ 主な国の発電量の内訳

（国際エネルギー機関資料）
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